



# ড্যাগরন

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৮ তম বছর



অনলাইন সংস্করণ : www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 13 June 2022 ■ আগরতলা ১৩ জুন, ২০২২ ইং ■ ২৯ জৈষ্ঠ ১৪২৯ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## ভোটকর্মীদের প্রশিক্ষণ দিলেন রিটার্নিং অফিসার



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। ইভিএম এবং ভিপিপ্যাড সংযুক্তিকরণ সহ অন্যান্য ভোট প্রস্তুতি সম্পর্কে ভোট কর্মীদের সদরের এসডিএম অর্থাৎ রিটার্নিং অফিসার অসীম সাহা রবিবার প্রশিক্ষণ প্রদান করেন। ২৩ জুন ৬ আগরতলা এবং ৮ বড়দোয়ালী বিধানসভা কেন্দ্রের উপনির্বাচনে ভোটগ্রহণ।

ভোট গ্রহণের জন্য ভোট কর্মীদের প্রশিক্ষণ এর কাজ শুরু হয়েছে। ইতিমধ্যেই প্রথম পর্যায়ের প্রশিক্ষণের কাজ শেষ করে রবিবার দ্বিতীয় পর্যায়ের প্রশিক্ষণ দেন সদরের তথা রিটার্নিং অফিসার অসীম সাহা। এদিন ভোট কর্মীদের হাতে কলমে শিক্ষা দেওয়া হয় কিভাবে ইভিএম এবং ভিপিপ্যাড সংযুক্তিকরণ করতে হবে। এদিন সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে সদরের এসডিএম তথা রিটার্নিং অফিসার অসীম সাহা জানান ভোট করবেন অবাধ ও শান্তিপূর্ণভাবে অতিবাহিত করার লক্ষ্যে যাবতীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হচ্ছে।

ভোট প্রক্রিয়া অবাধ ও শান্তিপূর্ণভাবে অতিবাহিত করার লক্ষ্যে প্রিসাইডিং অফিসার এবং পোলিং অফিসারদের যথাযথভাবে প্রশিক্ষণ দেওয়া হচ্ছে। ভোট গ্রহণ করাকে কেন্দ্র করে যাতে কোনো ধরনের ভুল আশ্রয় না হয় তা খতিয়ে দেখছেন তিনি রিটার্নিং অফিসার অসীম সাহা আশা প্রকাশ করেছেন উপনির্বাচন পূর্ব অবাধ ও শান্তিপূর্ণভাবে অতিবাহিত হবে ভোট কর্মীদের সাথে এস ডি এম কিভাবে ইভি এম চালানো হয় এবং ভিডিওতে ইভি এম এর সাথে সেট করা হয় সেই বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়।

## ম্যালেরিয়া কেড়ে নিল আরও এক শিশুর প্রাণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। ম্যালেরিয়া কেড়ে নিলে আরও এক শিশুর প্রাণ। উত্তর লংতরাই ডিসেন্জের ছায়াকুমার রোয়াজ পাড়ার এরিয়াবাস কলেবর মিত্রনয়ন ত্রিপুরা তার ছয় বছরের ছেলে বিপেনজয় ত্রিপুরাকে (৬) প্রচণ্ড জ্বর নিয়ে ছাওমনু হাসপাতালে ভর্তি করিয়েছিলেন। কিন্তু হাসপাতালে চিকিৎসা হলেও সমস্ত ঔষধপত্র বাইরে থেকে কিনতে করতে হয়। তাই শিশুর বাবার পক্ষে তা বহন করা সম্ভব ছিল না। পয়সার অভাবে ছেলেকে বাড়ী নিয়ে যান গত শনিবার। রবিবার বিকাল ৫টায় নাগাদ ওই শিশু বিনা চিকিৎসায় বাড়িতে ছটফট করে মৃত্যু বরণ করে বলে এলাকাবাসীর অভিযোগ।

প্রসঙ্গত, খলাই জেলার লংতরাই মহকুমার বিভিন্ন এলাকায় ম্যালেরিয়ার প্রাদুর্ভাব দেখা দিয়েছে। প্রতিবছর এই মরণশূন্য ম্যালেরিয়ার প্রকোপ রাজ্যের বিভিন্ন পাহাড়ি জনপদে দেখা দেয়। এদিকে, তেলিয়ামুড়া মহকুমার চলতি মাসে এখন পর্যন্ত মুন্সিয়াকামী প্রাথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রে শিশু থেকে শুরু করে প্রাপ্তবয়স্ক সর্বমোট ১৫ জন রোগী ম্যালেরিয়া আক্রান্ত রোগীকে স্বাস্থ্য পরিষেবা প্রদান করা হয়েছে বলে জানায় মুন্সিয়াকামী প্রাথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রের কর্তব্যরত চিকিৎসক পুলকেশ দেববর্ম। প্রত্যন্ত এলাকায় বসবাসকারী গিরিবাসীরা শরীরে জ্বর নিয়ে চিকিৎসা ৬ এর পাতায় দেখুন

## পূর্বোত্তরে সক্রিয় নারী পাচারচক্র, পাঁচ নাবালিকাসহ দশজনকে উদ্ধার করল আরপিএফ, গ্রেপ্তার পাচারকারী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। উত্তর পূর্বসীমান্ত রেলওয়ের বিভিন্ন ট্রেন ও রেলওয়ে স্টেশন থেকে ০৮ ও ৯ জুন, ২০২২ তারিখে নিয়মিত তরলাশি চালানোর সময় রেলওয়ে সুরক্ষা বাহিনী (আরপিএফ) সফলভাবে ১০ জন অপ্রাপ্তবয়স্ককে উদ্ধার করে। এই সময়সীমার মধ্যে মানব পাচারকারীতে জড়িত ০১ জন ব্যক্তিকেও গ্রেপ্তার করে আরপিএফ। পূর্বোত্তর সীমান্ত রেলওয়ের মুখ্য জনসংযোগ আধিকারিক সর্বাসাচী দে এই সংবাদ জানিয়েছেন।

তিনি আরও জানিয়েছেন, গত আট জুন কোকরাঝাড় পোস্টের আরপিএফ মানব পাচারকারীর বিরুদ্ধে কোকরাঝাড় রেলওয়ে স্টেশনে কৈলাশ সত্যার্থী চিত্তেন্দ্র ফাউন্ডেশনের সদস্যদের সাথে যুগ্ম অভিযান চালায়। এই অভিযানের সময় তারা দুজন অপ্রাপ্তবয়স্ক ছেলেকে উদ্ধার করে। একই দিনে আরও একটি ঘটনায় আরপিএফ/গুয়াহাটীর সাবেক ইলপেটের তত্ত্বাবধানে রেলওয়ে চাইল্ড লাইন, গুয়াহাটীর পক্ষ থেকে গুয়াহাটি রেলওয়ে স্টেশনে তরলাশি চালানো হয়। তাদের এই তরলাশির সময় একটি অপ্রাপ্তবয়স্ক মেয়েকে তারা উদ্ধার করে। একইদিনে অন্য আরেকটি ঘটনায় কাটিহার রেলওয়ে স্টেশন থেকে আরপিএফ/কাটিহার একটি অপ্রাপ্তবয়স্ক ছেলেকে উদ্ধার করে এবং আরপিএফ/ডালখোলা অপ্রাপ্তবয়স্ক ছেলেকে উদ্ধার করে। সর্বকমল স্টেশনে নিজেদের কর্তব্য পালনের সময় একটি অপ্রাপ্তবয়স্ক ছেলেকে উদ্ধার করে। পরবর্তী সময়ে উদ্ধারকৃত অপ্রাপ্তবয়স্কদের চাইল্ড ওয়েলফেয়ার কমিটি/কোকরাঝাড়, রেলওয়ে চাইল্ডলাইন/গুয়াহাটি, রেলওয়ে চাইল্ডলাইন/কাটিহারের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

এছাড়াও ০৯-০৬-২০২২ তারিখে নিউ বজাইগাঁওয়ের আরপিএফ টিম নিয়মিত তরলাশি চালানোর সময় নিউ বজাইগাঁও রেলওয়ে স্টেশন থেকে দুটি অপ্রাপ্তবয়স্ক মেয়েকে উদ্ধার করে। পরে তাদের বজাইগাঁওয়ের সখি গুয়ান স্টপ সেন্টারের ইন-চার্জের হাতে তুলে দেওয়া হয়। একইদিনে আরও একটি ঘটনায় আরপিএফ/গুয়াহাটি ও রেলওয়ে চাইল্ডলাইন, গুয়াহাটি মুখ্যভাবে গুয়াহাটি রেলওয়ে স্টেশনে তরলাশি চালানো হয়। এই তরলাশির সময়

## বড়মুড়ায় যান দুর্ঘটনায় আহত চালকসহ তিন

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১২ জুন। ফের জাতীয় সড়কে দুইটি গাড়ির মধ্যে সংঘর্ষে দুর্ঘটনায় আহত তিনজন। দুর্ঘটনাটি তেলিয়ামুড়া থানাধীন বড়মুড়া এলাকায় রবিবার দুপুর নাগাদ। সংবাদে জানা যায়, আগরতলা থেকে যাত্রী নিয়ে একটি গাড়ি আসাম আগরতলা জাতীয় সড়ক ধরে তেলিয়ামুড়া দিকে আসছিল। আসাম আগরতলা জাতীয় সড়কের বড়মুড়া এলাকায় যাত্রীবাহী ৬ এর পাতায় দেখুন

## পিছিয়ে পড়া মানুষের উন্নয়নের জন্য কংগ্রেস বন্ধপরিচর : রাজেশ লিলুতিয়া

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। পিছিয়ে পড়া মানুষের উন্নয়নের জন্য কংগ্রেস বন্ধপরিচর। তাই কংগ্রেসকে আসন্ন উপনির্বাচনে পিছিয়ে পড়া অংশের মানুষ সমর্থন দরকার। যাতে আগামী দিনে কংগ্রেস প্রতিষ্ঠিত হয়ে পিছিয়ে পড়া অংশের মানুষের জন্য পরিচরনা গ্রহণ করতে পারে। তাহলে দেশ এগিয়ে যাবে। রবিবার প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে সাংবাদিক সম্মেলন করে এমনই বলেছেন সর্বভারতীয় কংগ্রেসের এস সি চৌধুরী।

উনার কথায়, বিজেপি ২৯৯ টি প্রতিক্রিয়া দিলেও কোনো প্রতিক্রিয়া পূরণ করেনি। কিন্তু কংগ্রেস রাজ্যের পিছিয়ে পড়া মানুষের পাশে থাকবে। তাদের উন্নয়নে লড়াই করে যাবে। আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি বীরজিং সিনহা সহ অন্যান্য নেতৃত্ব। এদিন পরবর্তী সময়ে তৃণমূল কংগ্রেস ৬ এর পাতায় দেখুন

## চড়িলামে শিক্ষকের বাড়িতে দা-বল্লম নিয়ে দুষ্কৃতিদের হামলা, ভাঙচুর, লুটপাট, আতঙ্কে জুবুথুবু এলাকাবাসী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। উত্তর চড়িলাম মধ্যপাড়ায় শনিবার মথারতে দুষ্কৃতিদের আক্রমণে তীব্র আতঙ্কের সৃষ্টি হয়। কতিপয় দুষ্কৃতিরা মুখে কালা মুখোশ পরিহিত অবস্থায় ধারালো অস্ত্র নিয়ে এক শিক্ষকের বাড়িতে তাণ্ডব চালিয়েছে। বাড়ির টিনের বেড়া গোট চুরমার করে দেওয়াসহ ঘরের ভিতরে ঢুকে যাবতীয় আসবাবপত্র ভেঙ্গে চুরমার করে দেওয়া হয় এবং সোনার চেইন ছিনতাই করে নিয়ে যায় দুষ্কৃতিরা। বাদ যাননি ঠাকুর ঘরও। শনিবার রাত বারোটায় একদল দুষ্কৃতি উন্মত্ত তাণ্ডব চালায় এক শিক্ষকের বাড়িতে।

দা, লাঠি, ব্লম দিয়ে বাড়ির কুপিয়ে ফালাফালা করে দেয়। দুষ্কৃতি দলে কম করে ১২ থেকে ১৪ জন ছিল বলে শিক্ষকের ধারণা। ঘটনা চড়িলাম বাজার সংলগ্ন উত্তর চড়িলাম মধ্যপাড়ায় সর্বশিক্ষার শিক্ষক সজল ভট্টাচার্যের বাড়িতে। বাড়িতে তখন ছিল সজল ভট্টাচার্য, তার ছেলে সুপীণ ভট্টাচার্য এবং শিক্ষকের স্ত্রী গুল্লা ভট্টাচার্য। তারা খাওয়া-দাওয়া শেষ করে যুগ্মেতে যাবেন এমন সময় একটি বোলরো গাড়ি বাড়ির প্রবেশদ্বার এর সামনে এসে দাঁড়ায়। গাড়ি থেকে দুষ্কৃতিরা নেমে প্রথমে দা দিয়ে বাড়ির গেট কুপিয়ে টুকরা টুকরা করে ফেলে। এরপর বাড়ি ঘরের সমস্ত টিনের বেড়া গুল্লা কুপিয়ে ফালাফালা করে দেয়।

ঘরের আসবাবপত্র ও চুরমার করে দেয়। লাঠি দা দিয়ে পুরো বাড়িতে কুপোতে থাকে। ভয়ে ঘরের মধ্যে সবাই চিৎকার করতে শুরু করে। শিক্ষকের স্ত্রী দরজার সামনে এসে দাঁড়ায়। শিক্ষকের স্ত্রীর গলাতে স্বর্ণের চেইন ছিল। স্বর্ণের ৬ এর পাতায় দেখুন

## হাসপাতালে ভর্তি কোভিড আক্রান্ত সোনিয়া গান্ধী

নয়া দিল্লি, ১২ জুন ( হি. স.)। করোনা আক্রান্ত সোনিয়া গান্ধীকে হাসপাতালে ভর্তি করানো হল। বেশ কিছু দিন আগেই তিনি করোনা আক্রান্ত হয়েছিলেন। তবে বাড়িতেই চিকিৎসাধীন ছিলেন কংগ্রেসের সভানেত্রী।

রবিবার দুপুরে তাঁকে হাসপাতালে ভর্তি করানো হয়েছে বলে জানিয়েছেন কংগ্রেসের নেতা রণদীপ সূর্যেওয়াল। টুইট করে কংগ্রেস নেতা জানিয়েছেন, 'কংগ্রেস সভানেত্রী সোনিয়াকে গঙ্গারাম হাসপাতালে ভর্তি করানো হয়েছে। রবিবারই তাঁকে ভর্তি করানো হয়। কোভিড সংক্রান্ত জটিলতা হয়েছে। তিনি আপাতত স্থিতিশীল। তাঁকে পর্যবেক্ষণে রাখা হয়েছে।'

করোনা আক্রান্ত সোনিয়া গান্ধীর আরোগ্য কামনা করে টুইট করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। টুইট করে তিনি 'কংগ্রেস সভানেত্রীর আরোগ্য কামনা করেন।

রবিবার টুইটে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় লেখেন, 'কংগ্রেস সভানেত্রী সোনিয়া গান্ধী করোনা আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন। সবমোট গুনেছি। আমার সবাই তাঁর দ্রুত আরোগ্য কামনা করছি। তিনি দ্রুত স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসুন। ঈশ্বর আপনার মঙ্গল করুক, সোনিয়াজি।' প্রসঙ্গত, ১৫ জুন মমতা বিভিন্ন বিরোধী দলের নেতা নেত্রীদের সাথে বৈঠক করবেন নয়াদিল্লীতে।

## ছুটির দিনে জমজমাট ভোট প্রচার



রবিবার ছুটির দিনে বড়দোয়ালী কেন্দ্রে বিজেপি প্রার্থী ডাঃ মানিক সাহা (বোঁয়ে) এবং কংগ্রেস প্রার্থী আশীষ সাহা (ডানে) এর ভোটা প্রচার।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। রবিবার ছুটির দিনে উপনির্বাচনের জোরদার ভোট প্রচার। বাড়ি বাড়ি গিয়ে ভোটারদের মন জয় করার জন্য শাসক দল তথা বিজেপির প্রার্থী ডাঃ মানিক সাহা হস্তে হস্তের ছিনতাই তেমনি কংগ্রেস প্রার্থী আশীষ সাহাও এদিন দলীয় কর্মীদের নিয়ে বাড়ি বাড়ি প্রচারে বেরিয়েছেন।

উপ নির্বাচনের প্রচার অনেক আগে থেকেই শুরু করেছে প্রত্যেকটি দল। শাসক থেকে বিরোধী প্রত্যেকেই নির্বাচনে এক টুকরো জমি ছাড়তে নারাজ। রবিবার বিধায়ক সুরজিৎ দত্তের উদ্যোগে ৮ নং টাউন বড়দোয়ালী এলাকায় বিজেপি প্রার্থী তথা মুখ্যমন্ত্রী উত্তর মানিক সাহা নিয়ে এক বাইক রেলির আয়োজন করা হয়। বিধায়কের বাসভবনের সামনে থেকে

একটি বাইক রেলি বড়দোয়ালী এলাকার বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে রবিবার। এদিন বিপুল সংখ্যক দলীয় কর্মকর্তা এই বাইক রেলিতে উপস্থিত ছিলেন। ডাঃ মানিক সাহা এদিন বিধায়ককে ধন্যবাদ জানিয়েছেন এই রেলিটি সংঘটিত করার জন্য।

ডাঃ মানিক সাহার কথায়, খুব কম এমন পরিস্থিতি আসে সে সরাসরি মুখ্যমন্ত্রীকে ভোট প্রদান করতে পারে কোনো এলাকা। তিনি বলেন, বড়দোয়ালী এলাকার মানুষ সেই সুযোগ পেয়েছেন। সরাসরি মুখ্যমন্ত্রীকে ভোট প্রদান করায়। তাই সেই সুযোগকে কাজে লাগিয়ে আগামী ২৩ জুন বিজেপির পক্ষে দাঁড়ানোর আহ্বান করেছেন তিনি। ৮ বড়দোয়ালী বিধানসভা কেন্দ্রের রামনগর এলাকা ৭টি বুথ ৬ এর পাতায় দেখুন

# বিতর্কিত মস্তব্যের জেরে উত্তাল দেশ নূপুর শর্মা কে তলব মুম্বই পুলিশের

মুম্বই, ১২ জুন ( হি. স.)। বিতর্কিত মস্তব্যের জেরে বিজেপির সাসপেন্ডেড জাতীয় মুখপাত্র নূপুর শর্মা কে এবার তলব করল মুম্বই পুলিশ। আগামী ২৫ জুন নূপুরকে হাজিরা দিতে সমন পাঠানো হয়েছে। আপত্তিকর মস্তব্যের প্রেক্ষিতে তাঁর বয়ান রেকর্ড করা হবে বলে জানা গিয়েছে।

আগামী ২৫ জুন সকাল ১১টায় মুম্বই পুলিশের কাছে নূপুরকে হাজিরা দিতে বলা হয়েছে। ভারতীয় দণ্ডবিধির ৪১ নম্বর ধারায় নূপুরকে মোটাস পাঠিয়েছে মুম্বই পুলিশ। প্রসঙ্গত, টেলিভিশন চ্যানেলের বিতর্কিত ভাষণ যোগ দিয়ে আপত্তিকর মস্তব্য করেছিলেন বিজেপি নেত্রী, সেই

অনুষ্ঠানের ভিডিও ফুটেজ সংগৃহীত হয়। নূপুরের মস্তব্য নিন্দিত হয়েছে চ্যানেলের থেকে চেয়ে পাঠিয়েছে।

বিতর্কিত মস্তব্য করায় রবিবার সকালে বহিষ্কৃত বিজেপি নেত্রী

সোহেল ভারতীয় দণ্ডবিধির ১৫৩(এ), ৫০৪, ৫০২ এবং ৫০৯ ধারায় মামলা রুজু করেছেন।

অভিযোগকারী সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী আবু সোহেল। বিতর্কিত মস্তব্য করে নূপুর শর্মা মুসলিম সম্প্রদায়ের ভাবাবেগে আঘাত দিলেও তাঁর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা না নেওয়ার অভিযোগ উঠেছে পুলিশের বিরুদ্ধে। তাই আবু সোহেল কাঁথি থানায় অভিযোগ দায়ের করার পাশাপাশি ঈশিয়ালি দিয়ে জানিয়েছেন, বিজেপি নেত্রীর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা না নেওয়া হলে সোমবার সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হবেন রাজ্যের সংখ্যালঘু সেলের সাধারণ সম্পাদক সোহেল।

মহম্মদকে ৬ এর পাতায় দেখুন

বিতর্কিত মস্তব্য করায় রবিবার সকালে বহিষ্কৃত বিজেপি নেত্রী

সোহেল ভারতীয় দণ্ডবিধির ১৫৩(এ), ৫০৪, ৫০২ এবং ৫০৯ ধারায় মামলা রুজু করেছেন।

অভিযোগকারী সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী আবু সোহেল। বিতর্কিত মস্তব্য করে নূপুর শর্মা মুসলিম সম্প্রদায়ের ভাবাবেগে আঘাত দিলেও তাঁর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা না নেওয়ার অভিযোগ উঠেছে পুলিশের বিরুদ্ধে। তাই আবু সোহেল কাঁথি থানায় অভিযোগ দায়ের করার পাশাপাশি ঈশিয়ালি দিয়ে জানিয়েছেন, বিজেপি নেত্রীর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা না নেওয়া হলে সোমবার সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হবেন রাজ্যের সংখ্যালঘু সেলের সাধারণ সম্পাদক সোহেল।

মহম্মদকে ৬ এর পাতায় দেখুন

## চাকমাঘাটে তিপরা মথার বিক্ষোভ মিছিল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। তিপরা মথার সুপ্রিমো প্রদ্যোত মানিকাকে রাজ বাড়িতে অবরুদ্ধ করে রাখার যে বক্তব্য ভাইরাল হচ্ছে। সেই বক্তব্যের বিরোধিতায় পথে নামল তিপরা মথার।

বৃগাধকে অপমান করা হয়েছে অভিযোগ এবং গত সাত তারিখে তেঁদু এলাকায় পুলিশের দ্বারা তিপরা মথার মানুষ আহত হয়, এরই প্রতিবাদ জানিয়ে পাঁতাল কন্যা জমাতিয়া, রামনগর জমাতিয়ার প্রতি ষকার জানিয়ে রবিবার কুঞ্চপুপে এক প্রতিবাদ মিছিল সংঘটিত করা হয়। তিপরা মথার কুঞ্চপুপ রক কমিটি উদ্যোগে আয়োজিত হয় এই প্রতিবাদ মিছিল। চাকমাঘাট বেরেজ সংলগ্ন এলাকা থেকে এই মিছিল শুরু করে জাতীয় সড়ক সহ বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে পুনরায় বেরেজ প্রান্তরে মিছিলটি সমাপ্ত হয়। ৬ এর পাতায় দেখুন

## পরকীয়ার জেরে নিখোঁজ গৃহবধু, থানার দ্বারস্থ স্বামী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১২ জুন। পরকীয়ার জেরে এলাকার যুবকের সাথে পালিয়ে যাওয়া গৃহবধুর কোন হদিশ পেল না পুলিশ। দিশেহারা হন্যে হয়ে ঘুরছে পালিয়ে যাওয়া গৃহবধুর স্বামী এবং একমাত্র তের বছরের পুত্র সন্তান। স্বাভাবিকভাবেই পুলিশের ভূমিকা নিয়ে একাধিক প্রশ্ন তুলতে শুরু করেছে সাধারণ মানুষ।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য গভাছড়া মুকুমার অন্তর্গত ডুবুরনগর রকের অধীন উত্তর গভাছড়া এ ডি সি ডিসেন্জের ব্লক টিলার বাসিন্দা দয়াল দাস। পনেরো বছর পূর্বে সামাজিক রীতি মেনে অমরপুর মহকুমার চেলাগাঁও-র বাসিন্দা মহিম চন্দ্র দাসের মেয়ে বর্গা দাসকে বিয়ে করেন। তাদের সংসারে আসে ফুটফুটে এক পুত্র সন্তান। বর্তমানে সে সপ্তম শ্রেণিতে পাঠরত। দয়ালের সুখের সংসারে কাল হয়ে অবতীর্ণ হয় রুকটিলার বাসিন্দা প্রয়াত নাটু সাহার ছেলে সুমন সাহা। দয়াল বাবু কর্তৃক লস্ট সুন সাহাকে বাবরার নিষেধ করা সত্ত্বেও কোন না কোন অয্যহাতে রয়ালের বাড়িতে আসতে চরিত্রহীন সুমন। শেষপর্যন্ত বৃহস্পতিবার সকালে নগদ টাকাধারী এবং স্বর্ণালংকার নিয়ে বিবাহিত যুবক তথা রুক টিলার সুমনের হাত ধরে পালায় দয়ালের স্ত্রী বর্গা দাস। দয়ালের সংসারে নেমে আসে অন্ধকারের বাস্তব ছবি। তের বছরের একমাত্র পুত্র সন্তানকে নিয়ে মহাবিপদে অনাহারে অর্ধাহরে দিন কাটাচ্ছেন দয়ালবাবু। দয়ালবাবুর অভিযোগ গৃহবধু পালিয়ে যাওয়ার দিন গভাছড়া মহকুমা থানায় এফ আই আর দাখিল করার পর বাহাজর ঘটী অতিক্রান্ত হয়ে গেলেও পুলিশের কোন হেলদান নেই বলে লেই চলে। ৬ এর পাতায় দেখুন



বহিষ্কৃত বিজেপি নেত্রী নূপুর শর্মার বিরুদ্ধে লিখিত অভিযোগ দায়ের হল কাঁথি থানায়

## বিশ্বব্যাপী পরিবেশ সংকট

উন্নয়নের খণ্ডে পরিবেশকে কচুকাটা করিবার প্রবণতা সব সময় থাকিলেও এটা ঘটনা যে, বর্তমান কেন্দ্রীয় সরকারের সময় তাহাতে 'অফিসিয়াল' তকমা পড়িয়াছে। কিছু পাস্টায়নি, সটান উত্তর আসিয়াছে। এই তো সে দিন এক মন্ত্রী সংসদে দাঁড়াইয়া বলিয়াছেন যে, আমাদের বাছিয়া নিতে হইবে উন্নয়ন চাই, না পরিবেশ। হ্যাঁ, ২০২২ সালে দাঁড়াইয়া, যখন সারা পৃথিবীর বিজ্ঞানীরা বলিতেছেন যে, অবিলম্বে পরিবেশকে প্রাধান্য না দিলে জলবায়ু পরিবর্তনকে যাবতীয় পরিকল্পনার মধ্যমণি করিতে না পারিলে উন্নয়ন তো দূরস্থান, হয়তো পৃথিবীটাকেই বাসযোগ্য রাখা যাইবে না, তখনও অধিকাংশ রাজনীতিবিদ উন্নয়ন বনাম পরিবেশের যুদ্ধই দেখিতেছেন। এই বিশ্বব্যাপী পরিবেশ সংকটের মাঝখানে দাঁড়াইয়া রাজনীতিবিদদের উন্নয়ন সম্পর্কে, পরিবেশ সম্পর্কে ধারণা কি পাক্টি হইতেছে বলিয়া মনে হইতেছে? কেউ কেউ মুখ ফুল্ল বলিয়া ফেলিলেও, মনেপ্রাণে দলমত নির্বিশেষে অধিকাংশ নেতা-নেত্রীই মনে করেন, খাল-বিল ভরাট করিয়া, নদী দখল করিয়া, বাতাসে বিষ ঢালিয়া, 'রাষ্ট্র জড়িয়া' দাঁড়াইয়া থাকে যে প্রিজ থেকে বহুল নেতা সেটাই আসল উন্নয়ন (উদাহরণ অজস্র)। ডেউচা-পাঁচামি থেকে কেরলের কে-রেল প্রকল্প। ডেউচা-পাঁচামির পরিকল্পিত কয়লাখনি প্রকল্প নিয়া পরিবেশের প্রাণ স্বাভাবিক ও সঠিক, কয়লা পোড়ানো নিয়া আন্তর্জাতিক ভাবনাচিন্তা ও স্থানীয় পরিস্থিতি বিচার করে। পরিবেশের কারণে ডেউচা-পাঁচামি কয়লাখনি প্রকল্পের প্রবল বিরোধিতা করিলেও, কেন্দ্রের বুলেট ট্রেনের বিরোধিতা করিলেও, তাঁহাই আবার যাবতীয় পরিবেশ প্রসঙ্গে শিকের তুলিয়া কেবলে-রেল প্রকল্প আনিতে বন্ধপরিকর, যাহা তাঁহার মতে বুলেট ট্রেনেরই আর এক রূপ। তঁথৈখ অবস্থা বিজেপির।

আসলে প্রকল্প আমার প্রয়োজন মতো পরিবেশ আইন পকেটে তালচাচির মধ্যে থাকিবে, আর উল্টোটা হইলে আইন পকেট থেকে বের হইয়া প্রকল্পের তালচাচির দেবে, এটাই দপ্তর। আকাশচুম্বী আবাসন সরকারি তথ্য অনুযায়ী যাবতীয় পরিবেশ আইন ভাঙিয়া তৈরি হইলেও তাহার একটি হিট ও স্পর্শ করা যায়নি; না বাম আমলে, না বর্তমান সরকারের সময়। কেননা, এ ক্ষেত্রে যাবতীয় হিসাবনিকাশ ঠিকমতো মিলাইয়াই উন্নয়ন আক্ষরিক অর্থে মাথা তুলিয়াছিল।

উন্নয়নের খণ্ডে পরিবেশকে কচুকাটা করিবার প্রবণতা সব সময় থাকিলেও এটা ঘটনা যে, বর্তমান কেন্দ্রীয় সরকারের সময় তাহাতে 'অফিসিয়াল' তকমা পড়িয়াছে। পরিবেশ ছাড়পত্র পাওয়ার বিষয়টিকে প্রায় অপ্রাসঙ্গিক করিয়া ফেলা যাবতীয় পরিবেশ সংক্রান্ত আইন দুর্বল করা হইতেছে, প্রতিষ্ঠানগুলিকে নিধিরা বনাইয়া রাখা হইতেছে অভিযোগের তালিকা লম্বা হইতেছে। এক দিকে আমরা যাবতীয় পরিবেশ ন্যায়বলি গায়ে জড়াইয়া দিবসগুলি সাড়ম্বরে পালন করিতেছি, অন্য দিকে প্রায় প্রত্যেক মানুষের জীবনের প্রতিটি দিক কোনও না কোনও পরিবেশ বিপর্যয়ে অবিরত ধাক্কা খাইতেছে। আসলে পরিবেশকে পিছনে ঠেলিয়া যে উন্নয়ন হয়, শেষে যে নে-উন্নয়নও বাঁচেন না, এটা আজ আর তত্ত্বকথা নয়; হাড়ে হাড়ে টের পাওয়া সত্য।

## কাষাধ্যক্ষ ধনুমণি বর্মণের প্রয়াণে শোক ব্যক্ত মুখ্যমন্ত্রী ও বিজেপি সভাপতি ভবেশের

গুয়াহাটি, ১২ জুন (হি.স.) : ভারতীয় জনতা যুবমোর্চার দিশপুর মণ্ডলের কোষাধ্যক্ষ ধনুমণি বর্মণের অকাল প্রয়াণে গভীর শোক ব্যক্ত করছেন মুখ্যমন্ত্রী ড. হিমন্ত বিশ্ব শর্মা এবং বিজেপির প্রদেশ সভাপতি ভবেশ কলিতা সহ দল ও সংগঠনের অন্য সকল পদাধিকারী ও কার্যকর্তার। এক শোকসভায় মুখ্যমন্ত্রী ড. শর্মা বলেছেন, উদ্যমী যুবনেতা হিসেবে পরিচিত ধনুমণি বর্মণ যুব সমাজকে সংগঠিত করে দলকে সবল করার ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য অবদান রেখে গেছেন। বর্মণের অকাল বিয়োগ সংগঠনের কাছে অপূরণীয় ক্ষতি বলে অভিহিত করেছেন হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি ধনুমণি বর্মণে বিদেহী আত্মার সদগতি কামনা করে শোকসন্তপ্ত পরিবারবর্গের প্রতি গভীর সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন। এছাড়া বিজেপির প্রদেশ সভাপতি ভবেশ কলিতাও বলেছেন, ধনুমণি বর্মণের মূল্য দল ও সংগঠনের জন্য ব্যাপক ক্ষতি। সংগঠনের বিস্তারে তিনি যে অবদান রেখে গেছেন তা চিরস্মরণীয়। তিনি প্রয়াণের শোকগ্রস্ত পরিবারবর্গকে গভীর সমবেদনা জ্ঞাপনের পাশাপাশি তাঁর আত্মার চিরশান্তি কামনা করেছেন।

### তেজপুরে রাজ্যের

## জেলাশাসকদের দুর্দবসী সন্মেলন

তেজপুর (অসম), ১২ জুন (হি.স.) : আজ রবিবার থেকে মুখ্যমন্ত্রী, বিভিন্ন বিভাগের মন্ত্রী ও মুখ্যসচিব প্রমুখ শীর্ষ অধিকারিকদের উপস্থিতিতে গুরু হয়েছিল জেলাশাসকদের দুর্দবসী সন্মেলন। শোণিতপুর জেলা সদর তেজপুরে নবনির্মিত কনভেনশন সেন্টারে অনুষ্ঠিত সন্মেলনে জেলাশাসকরা মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মার কাছে সরকারি প্রকল্পের খতিয়ান তুলে ধরেন (মধ্যাহ্ন বিকটির পর সন্মেলন কক্ষ থেকে বাইরে এলে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে মুখ্যমন্ত্রী ড. শর্মা জানান, একেকজন জেলাশাসক প্রায় এক ঘণ্টা ব্যাপী সংশ্লিষ্ট জেলায় সরকারি প্রকল্পাদির বিষয়ে তথ্য দেবেন। ইতিমধ্যে কাছাড়ের জেলাশাসক কীর্তি জলি সহ তিনজন তাঁদের রিপোর্ট কার্ড উপস্থাপন করেছেন। আজকের সন্মেলন রাত একটা পরাণ্ড চলেবে, জানান মুখ্যমন্ত্রী। তিনি জানান, জেলাশাসকদের সন্মেলন চলবে আগামিকাল সোমবার পর্যন্ত। দুর্দবসী সন্মেলনে রাজ্যের ৩৫ জন জেলাশাসক তাঁদের কাজকর্মের খতিয়ান উপস্থাপন করবেন মুখ্যমন্ত্রীর কথায় বোঝা গেছে, দুর্দবসী সন্মেলনে নতুন নতুন পদক্ষেপ সরকার নিতে পারে।

## ট্রেনের যাত্রীদের তৎপরতায় উদ্ধার হয় শতাধিক কচ্ছপ

নৈহাটি, ১২ জুন (হি.স.) : লোকাল ট্রেনের যাত্রীদের তৎপরতায় উদ্ধার হয় শতাধিক কচ্ছপ। ধরা পড়ে ভিনরাজ্যের দুই পাচারকারীও। রবিবার ভোরে নৈহাটি স্টেশন থেকে লোকাল ট্রেনে চাপিয়ে শতাধিক কচ্ছপ পাচারের চেষ্টা করা হচ্ছিল। যাত্রীদের তৎপরতায় কচ্ছপগুলিকে উদ্ধার করল রেল পুলিশ জানা গিয়েছে, এদিন ভোরে ফেরিঘাট পেরিয়ে নৈহাটি স্টেশনে আনা হয় কচ্ছপগুলিকে। তার পর সেগুলি শিয়ালদহগামী লোকাল ট্রেনে তোলাে দুই পাচারকারী। তাদের ওই বস্তাগুলি থেকে মারায়ক দুর্গন্ধ বের হতে থাকে। যা নিয়ে ট্রেনযাত্রীদের মধ্যে চাঞ্চল্য ছড়ায়। বসার মধ্যেই জানা যায়, বস্তাগুলির মধ্যে কচ্ছপ রয়েছে। পরে তা জিআরপির হাতে তুলে দেওয়া হয়। আটক হয় ভিনরাজ্যের দুই পাচারকারীও জিআরপি সূত্রে খবর, বস্তায় ১০০টি কচ্ছপ ছিল। যার মধ্যে তিনটি মৃত। তিনটি বড় আকারের কচ্ছপও ছিল। বাকিগুলি মাঝারি আকারের। স্থানীয় বাজারে কচ্ছপগুলির দাম ৩০০-৪০০ টাকা। বাংলাদেশের বাজারে এধরনের কচ্ছপের দাম কয়েক হাজার টাকা পর্যায়। সূত্র মারফত জানা যায়, ধৃত মহিলা পাচারকারীর নাম রিয়া পাথরকর। সে উত্তরপ্রদেশের সুলতানপুরের বাসিন্দা।

# নজরুলের বিদ্রোহী শতবর্ষ পরেও প্রাসঙ্গিক

### এস ডি সুরত

বল বীর- বল উন্নত মম শির! শির নেহারি আমারি নতশির ওই শিখর হিমাধির! ঔপনিবেশিক শোষণ, সামন্ত মূল্যবোধ ও ধর্মীয় কুসংস্কারের বিরুদ্ধে সচেতন বিদ্রোহী রূপে "বিদ্রোহী" কবিতায় আবির্ভূত হন নজরুল। সত্য, সুন্দর, মঙ্গল ও শান্তির কামনায় তিনি বিদ্রোহি যোগা করেন যাবতীয় অপশক্তি, ধর্মীয় শোষণ ও জীর্ণ-সনাতন মূল্যবোধের বিরুদ্ধে। পরাধীনতার গহানি থেকে মুক্তির অভিলাষে তিনি হয়েছেন বিদ্রোহী। তবে আজ থেকে একশ বছর আগে রচিত এ কবিতা এখনো প্রাসঙ্গিক, বোধ করি প্রাসঙ্গিক থাকবে চিরকাল। মাত্র ২২ বছর বয়সে নজরুল রচনা করেন এই ভুবনবিজয়ী কবিতা। নজরুল "বিদ্রোহী" রচনা করেন ১৯২১ সালের ডিসেম্বরের শেষ সপ্তাহে। কবিতাটির প্রথম শ্রোতা ছিলেন মুজফফর আহমদ। কলকাতার ৩/৪-সি তালতলা লেনের ভাড়া বাড়ির একতলায় থাকতেন মুজফফর আহমদ ও নজরুল ইসলাম। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক বেগম আকতার কামাল বিবিসি বাংলায় এক সাক্ষাৎকারে বলছেন, "ঔপনিবেশিক ভারতের সেই সময় যখন নজরুল আবির্ভূত হলেন, তখন তিনি স্বতঃস্ফূর্তভাবে ঔপনিবেশিক বিরোধিতা বড় করে তুলছেন। বল বীর, চির উন্নত মম শির, এই বীর তিনি বলছেন, সমস্ত বাঙালিকে, যে বীরের মতো তোমরা উঠে দাঁড়াও। ভীর্ণ বাঙালিকে উদ্দীপ্ত করে তুলতে চেয়েছেন, তাদের জাগৃত করতে চেয়েছেন, তাদের আত্মত্যাগের কবিতাটি যেন পাগলের মতো আসামের বিরুদ্ধে নজরুলের কবিতাটি শুনে বললেন, তুমি "কাজী নজরুল ইসলাম: স্মৃতিকথা" বইয়ে লিখেছেন, "আসলে বিদ্রোহী কবিতা রচিত হয়েছিল ১৯২১ সালের ডিসেম্বর মাসের শেষ সপ্তাহে। বিদ্রোহী কবিতাটি প্রথম ছাপা

হয়েছিল "বিজলী" নামের একটি সাপ্তাহিক পত্রিকায়। বিদ্রোহী কবিতাটি লেখার মুহূর্তের কথা বলতে গিয়ে মুজফফর আহমদ লিখেছেন, তখন নজরুল আর আমি নিচের তলার পূর্ব দিকের, অর্থাৎ বাড়ির নিচের দক্ষিণ-পূর্ব কোণের ঘরটি নিয়ে থাকি। এই ঘরেই কাজী নজরুল ইসলাম তার "বিদ্রোহী" কবিতাটি লিখেছিল। সে কবিতাটি লিখেছিল রাত্রিতে। রাত্রির কোনো এক সময়ে- তা আমি জানিনে। রাত ১০টার পরে আমি ঘুমিয়ে পড়েছিলম। সকালে ঘুম থেকে উঠে মুখ ধুয়ে এসে আমি বসেছি এমন সময় নজরুল বলল, সে একটি কবিতা লিখেছে। পুরো কবিতাটি সে তখন আমায় পড়ে শোনাল। "বিদ্রোহী" কবিতার আমিই প্রথম শ্রোতা। "কাজী নজরুল ইসলাম: স্মৃতিকথা" বইয়ে মুজফফর আহমদ এরপর বর্ণনা দিয়েছেন, যেহেতু তিনি সামনাসামনি কারো প্রশংসা করতে পারেন না, তাই কবিতা শোনার পরেও তিনি উচ্ছ্বসিত হতে পারেননি। তাতে মনে মনে কাজী নজরুল ইসলাম আহত হয়েছিলেন বলেও তার মনে হয়েছে। সেদিন বেলা হওয়ার পর "মোসলেম ভারত" পত্রিকার আফজাল হক সেই বাড়িতে আসেন। তাকেও কবিতাটি পড়ে শোনান কাজী নজরুল ইসলাম। তিনি সেটা শুনে একটি কপি সঙ্গে নিয়ে যান। মুজফফর আহমদ লিখেছেন, আমিও বাইরে চলে যাই। তারপরে বাড়িতে ফিরে আসি ১২টার কিছু আগে। আসা মাত্রই নজরুল আমায় জানাল যে, অবিনাশদা (বাবীর) ঘোষেদের বোমার মামলার সহবন্দী শ্রী অবিনাশ চন্দ্র ভট্টাচার্য) এসেছিলেন। তিনি কবিতাটি শুনে বললেন, তুমি পাগল হয়েছ নজরুল, আফজালের কাগজ কখন বার হবে তার খিঁরতা নেই, কপি করে দাও, বিজলীতে ছেপে দেই নিজে। তাতেও নজরুল সেই পেন্সিলের লেখা হতেই

কবিতা এতটা আলাড়ন সৃষ্টি করেছে। একশ বছর পরেও সেই আবেদন কমেনি।" বিষয়ভাবনা এবং জীবনাথের মতো, শব্দ ব্যবহারেও "বিদ্রোহী" কবিতায় প্রাতিস্তিত্যর স্বাক্ষর রেখেছেন নজরুল। বুদ্ধি ও প্রজ্ঞার প্রেরণায় নয়, বরং আবেগের প্রাবল্যে নির্বাচিত হয়েছে তার শব্দমালা। কবিতা লেখার জন্য প্রভাবিত করেছে। "তাই বুদ্ধদেব বসু বলেছিলেন, বাংলা সাহিত্য বিশ শতকে রবীন্দ্র প্রভাব এত সর্বপ্রাণী হয়েছিল, মনে হচ্ছিল, এর বাইরে যাওয়া যাবে না, যতক্ষণ

রশিয়ার বলশেভিক বিপ্লব, ভারতে ব্রিটিশ বিরোধী আন্দোলন ও অসহযোগ আন্দোলন, তু বস্তুে কামাল পাশার আবির্ভাব, বাংলা সাহিত্যের এসব পটভূমি নজরুলকে বিদ্রোহীর মতো কবিতা লেখার জন্য প্রভাবিত করেছে। "তাই বুদ্ধদেব বসু বলেছিলেন, বাংলা সাহিত্য বিশ শতকে রবীন্দ্র প্রভাব এত সর্বপ্রাণী হয়েছিল, মনে হচ্ছিল, এর বাইরে যাওয়া যাবে না, যতক্ষণ



সেখানে তিনি প্যারোডি করে লিখেছিলেন, "আমি ব্যাঙ/ লম্বা আমার ঠ্যাং/ আমি ব্যাঙ/ আমি সাপ, আমি ব্যাঙের গিলিয়া খাই/ আমি বুক দিয়ে হাঁটি হৃদর ছুঁচোর গর্তে ঢুকিয়া যাই।" বিশ্বের পালাবদলের প্রভাব নজরুলের কবিতায় পৃথিবীর ভাবজগতে বিভিন্ন দেশে সেই সময় একটা পরিবর্তন চলছিল। বিশেষ করে এই অঞ্চলের শিল্প সাহিত্যের মধ্যে তাকে রোমান্টিক ধারা চলছিল, তাতেও পরিবর্তন আনে। সেই সঙ্গে বলশেভিক বিপ্লব সমাজ ব্যবস্থা সম্পর্কে মানুষের প্রচলিত ধ্যানধারণার, চিন্তাচেতনার পরিবর্তন এনে দিয়েছিল। প্রথম বিশ্বযুদ্ধ,

নেই কোনো জাত বিচার। এ কবিতায় সংস্কৃত শব্দের পাশেই ভেদিয়া, ছেদিয়া, ভীম ভাসমান মাইন, ঠমকি ছমকি, হরদম ভরপুর মদ, তুড়ি দিয়া ইত্যাদি শব্দ বা শব্দবন্ধ অবলীলায় ব্যবহৃত হয়েছে। এ কবিতায় নজরুলের শব্দচেতনায় এখানেই স্বাতন্ত্র্য যে, তিনি ধ্বনি-প্রবাহের অনুগামী করে শব্দের মধ্যে নিয়ে এসেছেন প্রবল জীবনাবেগ। "বিদ্রোহী" কবিতায় শব্দ ব্যবহারের এই নতুন পরীক্ষা আধুনিক বাংলা কবিতার বিকাশকে সর্ধক মাত্রায় করেছে প্রভাবিত। "বিদ্রোহী" কবিতাটি এলিয়টের ওয়েস্ট ল্যান্ডের মতো অত সুদীর্ঘ নয়; আবার খুব ছোটও নয়। "বিদ্রোহী কবি"

# বাঁচতে কষ্ট, মরলে খরচ

### নীলাঞ্জন দে

'হোলসেল প্রাইস ইনডেক্স'-এর ভিত্তিতে মুদ্রাস্ফীতির হার যে ১৫ শতাংশ ছাড়িয়েছে, তা নানা খবরের ভিড়ে যেন হারিয়ে গিয়েছে। দাম বাড়ার ধারাবাহিকতা আর তেমন অবাক করেন না বোধ হয়। তবে শঙ্কিত যে এখনও বিলম্ব কর, তা বলার অপেক্ষা রাখে না। সাধারণ মানুষের কাছে এখনও গা-সওয়া হয়নি, একটানা মূল্যবৃদ্ধির নিয়মমাফিক স্টেরিওটোপে যে পরপর ধাক্কা দিয়ে যাচ্ছে, সন্ত্রস্ত করছে, তা স্পষ্টই। পেট্রোল-ডিজেল-গ্যাস, এই ত্রয়ীর ক্ষেত্রে দামের সামান্য ভারতমতই গৃহস্থের সাংসারিক বাজেটে তফাত আনে। আর এবার তা রাসীয়া -ইউক্রেন যুদ্ধের পরিপ্রেক্ষিতে চাপ অনেকটাই বেশি। বিশ্বজোড়া সপ্রায়ই চেনের উপর প্রবল আঘাত হেনেছে এই যুদ্ধ, যার সমাপ্তি নিয়ে এই মুহূর্তে কেউ ভবিষ্যদ্বাণী করতে চাইছেন না। বিশেষত কমোডিটি মার্কেটে পরিষ্টিত দ্রব্য বদলাচ্ছে, সেখানে মূল্যবৃদ্ধি প্রায় নিতানৈমিত্তিক। এই নিয়ে টানা বারো মাসের বেশি সময় ধরে পাইকারি সূচক-ভিত্তিক মুদ্রাস্ফীতির হার 'ডাবল-ডিজিট' হয়ে রইল। উল্লেখ্য, রিটেল ইনফ্লেশন, অর্থাৎ 'কনজিউমার প্রাইস ইনডেক্স' নির্ভর টি, এখন আট বছরের সর্বোচ্চ আর আছে প্রায় ৭.৮ শতাংশ এপ্রিল মাসের হিসাব অনুযায়ী। একই সঙ্গে জানানো উচিত যে, রিজার্ভ ব্যাঙ্ক এরই মধ্যে হবেন কি না, তা ঠিক বলা যাবে না এখনই। আমি সিটল, প্রাস্টিক এবং সিমেন্ট—এই তিন কমোডিটির বিষয়ে আজকের নীতির কথা

বিশেষভাবে বলছি। এক্সপোর্ট ইমপোর্ট ডিউটির হার বদলে সরকার দাম কমানোর ব্যাপারে সচেতন হয়েছিল। তবে তৎক্ষণিক প্রতিক্রমার ভিত্তিতে বৃদ্ধিতে বলে সব থেকে বড় হইচই ফেলেছে তেলের দাম কমানোর প্রচেষ্টা। যদিও অনেকের মতে এই পদক্ষেপ কিছুকাল আগে

আওতায় পড়ি এবং নিয়ম করে হলেই ইনশুরেন্স কিনি) এক বড় 'মেক্টিক', তবে গল্পটার শেষ কেবল বেনেদে ওয়ুধপত্র এবং সরঞ্জামের ব্যয় সঙ্গে উর্ধ্বমুখী হাসপাতালের খরচ এবং ডাক্তারবাবুদের ফি। দেশের আটপৌরে মানুষ এই নিয়ে নিঃসন্দেহে চিন্তিত। আজ এই যে এতগুলো বিষয় সংক্ষিপ্ত আকারে উত্থাপন করলাম

## পাতিলেবুর অস্বাভাবিক দাম নিয়ে সনাতনী অর্থনৈতিক কপিবুক ছাড়িয়ে সংবাদমাধ্যমে যা প্রতিফলিত হয়েছিল, তাকে রাগ-হতাশা-ক্লেশের মিশ্রণ বলা চলে। কিন্তু, এই সবই তুচ্ছ হয়ে যাবে মূল্যবৃদ্ধির ক্রমবর্ধমান উর্ধ্বগতির ট্রেন্ডে। 'ফুড' এবং 'ফুয়েল', এই দুই খাতে খরচ এই সক্ষিক্ষণে অনেকটাই বেশি। স্বাস্থ্য পরিষেবায় মুদ্রাস্ফীতি তো সীমা ছাড়িয়ে গিয়েছে ইতিমধ্যে। ফলে, ভারতীয় জীবন ওষ্ঠাগত।

নিলেই ভাল হত—এখন দেরি হয়ে গিয়েছে। তবে দেরিই হোক বা অন্য কিছু, তেল সংক্রান্ত সর্বশেষ নীতি খানিকটা সোয়াস্তি তো আনবেই। এখানে মনে রাখতে হবে যে, হোলসেল প্রাইস ইনডেক্সের অনেকটাই হল 'ম্যানুফ্যাকচার প্রোডাক্টস'-এর খাতিরে। মানে ফ্যাক্টরিতে তৈরি হয় এমন পণ্য। টেক্সটাইলস, কেমিক্যাল, মেটাল, সিমেন্ট, ভেজিটেবল অয়েল ইত্যাদি অনেক কিছুই এখানে গণ্য করা হয়ে থাকে। এ সমস্ত কিছুইই দাম বেড়ে

ঠিক কত? এই প্রশ্নের উত্তর এককথায় দেওয়া মুশকিল, যদিও আজকাল নানা ধরনের মাপকাঠির সাহায্যে কিছু তথ্য সহজে পাওয়া যায়। সাধারণভাবে বলা চলে যে, মেডিক্যাল ইনফ্লেশনের হার সামগ্রিক মূল্যবৃদ্ধিকে ছাপিয়ে যাচ্ছে, দুটোর মধ্যে তফাত আজ যথেষ্ট। চিকিৎসা ক্ষেত্রে খরচের গতিপ্রকৃতি মাপতে অনেক আসার অনেকেই স্বাস্থ্য বিমার প্রিমিয়ামে বৃদ্ধির কথাই আগে ভাবি। প্রিমিয়াম আপন-আমার ক্ষেত্রে (অর্থাৎ যারা সাধারণভাবে বিমার

তার নির্মাণটুকু কমই বৃদ্ধি পাবে। সমীক্ষাজনিত তথ্যের সত্যতা সন্দেহ করার কোনও কারণ আমি খুঁজে পাইনি। বিশ্বেসের উপর ভর করে বলছি যে, আগামী অন্তত দু'তিন কোয়ার্টারে দাম বাড়ার অভিঘাত জোরালোভাবে বুঝবেন। আর তিনি যদি বয়স্ক, যাট-পেরনো রিটার্ড হন, তাহলে তো কথাই নেই। ডিপোজিট-নির্ভর হলেও তাই, কারণ সুদের হার বাড়লেও তা ইনফ্লেশনের সায়াজা রাখতে অক্ষম।

# ব্রেন টিউমারে মৃত পুলিশ কর্মীর বাড়ি গেলেন রাজ্যপাল পরিবারের হাতে তুলে দিলেন ১১ লক্ষ টাকার চেক

বারাসত, ১২ জুন ( হি. স.) : বারাসতে ব্রেন টিউমারে আক্রান্ত হয়ে মৃত পুলিশ কর্মীর বাড়িতে গেলেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনখড়। রবিবার সকালে সস্ত্রীক ওই পুলিশ কর্মীর বাড়িতে পৌঁছান তিনি। পরিবারের হাতে ১১ লক্ষ টাকার চেক তুলে দেন তিনি। কলকাতা পুলিশের ইন্সপেক্টর পদে কর্মরত অগ্নি মিত্র।

ব্রেন টিউমারে দীর্ঘদিন অসুস্থ থাকার পর ৮ জুন মৃত্যু হয় তাঁর। মৃত পুলিশ কর্মীর পরিবারের প্রতি মানবিকতার হাত বাড়িয়ে দেন রাজ্যপাল। রবিবার সস্ত্রীক পৌঁছে যান পুলিশ কর্মীর বারাসতের বাড়িতে। কথা বলেন পুলিশ কর্মীর স্ত্রী ও কন্যার সঙ্গে। পরিবারের হাতে ১১ লক্ষ টাকার চেক তুলে দেন তিনি। সনরকমভাবে তাঁদের

সঙ্গে থাকার আশ্বাসও দেন। রাজ্যপালকে কাছে পেয়ে আশ্রুত অগ্নি মিত্রের পরিবার। কলকাতা পুলিশের ইন্সপেক্টর পদে কর্মরত অগ্নি মিত্রের বাড়ি বারাসতের হান্দারপুরে। স্ত্রী এবং দুই কন্যাকে নিয়েই সসার। বাড়িতে অগ্নি মিত্র একই রোজগারে ছিলেন। তবে কয়েকমাস আগে ব্রেন টিউমার ধরা পড়ে তাঁর। দীর্ঘদিন ধরে অসুস্থ

ছিলেন। শেষরক্ষা আর হয়নি। তারপরই মৃতের পরিবারের প্রতি মানবিকতার হাত বাড়িয়ে দেন রাজ্যপাল। সংবাদমাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে রাজ্যপাল জানান, ‘অগ্নি মিত্রের মৃত্যু সংবাদ খুঁকি দুঃখের। উনি বরাবরই একজন কর্মদক্ষ অফিসার ছিলেন। ওনার আত্মার শান্তিকামনা করি। ওনার পরিবারের পাশে থাকার চেষ্টা করব।’

# চিঠি লিখে শুভেন্দু অধিকারীকে হাওড়া যেতে মানা করল কাঁথি থানার পুলিশ

কাঁথি, ১২ জুন ( হি. স.) : রাজ্যের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারীকে হাওড়া যেতে বাধা করল কাঁথি থানার পুলিশ। রবিবারই কাঁথি থানার তরফে শুভেন্দুকে চিঠি পাঠিয়ে এই আবেদন করা হয়। পয়গম্বরকে নিয়ে নুপুর শর্মার বিতর্কিত মন্তব্যের প্রতিবাদে গত তিনদিন ধরে হিংসার আওনে জরাজেঁহ হাওড়ার বিস্তীর্ণ এলাকা। ইন্টারনেট পরিষেবা পর্যন্ত বন্ধ করে দিয়েছে পুলিশ। জরি হয়েছে ১৪৪ ধারা। এমন উত্তেজনাময়

পরিস্থিতিতে বিরোধী রাজনৈতিক দলের নেতাদের সেখানে যাওয়া ঠিক হবে না বলে মনে করছেন পুলিশ আধিকারিকরা। তাই শুভেন্দুকে সতর্ক করে ওই চিঠি পাঠিয়েছে কাঁথি থানার পুলিশ। শনিবার শুভেন্দু টুইটে জানিয়েছিলেন রবিবার তিনি হাওড়ার গ্রামীণ এলাকাগুলিতে যাবেন। গত তিনদিন ধরে হাওড়ার ওই সব এলাকাগুলির বিজেপির অফিসগুলি আওনে পড়ে ছাই হয়ে গিয়েছে। টুইটে শুভেন্দু তাই লেখেন, আমাদের কাছে পাঁচি

অফিস হল মন্দির। ছাই হয়ে যাওয়া পাঁচি অফিস পুনরায় আমরা তৈরি করব। ইতিহাসের দিকে তাকান, বহিরাগতরা যারা আমাদের মন্দির গুঁড়িয়ে দিয়েছিল সেই জায়গাগুলিতে গেরায়া পতাকা উড়ছে। ওই টুইটের সঙ্গে হাওড়ার একটি জয়গায় ধ্বংস হয়ে যাওয়া বিজেপি পাঁচি অফিসের ভিডিও শেয়ার করেন। শুভেন্দু লেখেন, উল্বেড়িয়া, রায়বেঙ্গপুর, হাওড়া গ্রামীণ এলাকায় বিজেপির পাঁচি অফিস হয় পুড়িয়ে দেওয়া হয়েছে, নয়তো ভাঙুর চালানো হয়েছে।

রাজ্যের আইনশৃঙ্খলা রাতারাতি ভেঙে পড়ছে। গতকাল হাওড়ার ওই সমস্ত এলাকাগুলিতে যাওয়ার পথে গ্রেফতার হন রাজ্য বিজেপি সভাপতি সুকান্ত মজুমদার। দ্বিতীয় খগলি সেতুর টোল প্লাজা থেকে তাঁকে গ্রেফতার করে লালবাজার ন্যায়গুলায় নিয়ে যাওয়া হয়। ঘটনাক্ষেত্রে থানায় থাকার পর ছাড়া পান সুকান্ত। সুকান্তকে গ্রেফতারের পর রাজ্যের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারীকে হাওড়ায় যেতে বাধা করল পুলিশ।

# ক্যালকাটা রোয়িং ক্লাবে সেলফ ডিফেন্স ড্রিল

কলকাতা, ১২ জুন (হি. স.): কিছুদিন আগেই রবীন্দ্র সরোবরে রোয়িং করলে দুই কিশোরের মৃত্যুর হয়। তবে, তারপর থেকেই নড়েচড়ে বসে প্রশাসন। সমস্যা এড়াতে রবিবার থেকে ক্যালকাটা রোয়িং ক্লাবে সেলফ ডিফেন্স ড্রিল কেএমডিএ ও পুলিশের দেওয়া স্ট্যান্ডার্ড অপারেটিং প্রসিডিচার এসপি মেনে ক্যালকাটা রোয়িং ক্লাবে শুরু হল সেলফ ডিফেন্স ড্রিল। শুধু তাই না বিশেষজ্ঞ এমন হাতেকলমে প্রশিক্ষণ দেওয়া হল রোয়ারদের। প্রথমে প্রেক্ষাগেষ্ঠানের মাধ্যমে দেশবিদেশের বিভিন্ন ঘটনা ও সেফটি মেজার তুলে ধরা হয়। এরপর রোয়িং বোট উলটে গেলে কীভাবে প্রাণ বাঁচাতে হবে সৌা শেখান হয় রোয়ারদের। ২০ জুন থেকে শ্রীনাগরে জাতীয় স্তরে রোয়িং প্রতিযোগিতা শুরু হচ্ছে। কিন্তু রবীন্দ্র সরোবরে রোয়িং বন্ধ থাকায়, প্রস্তুতি ছাড়াই অশে নিচ্ছে ক্যালকাটা রোয়িং ক্লাবের সদস্যরা। যদিও ডাল লোক কয়েকদিন প্রস্তুতি সূচ্যোগে মিলবে বলে ক্যালকাটা রোয়িং ক্লাবের তরফে জানানো হয়েছে।

# দায়িত্ব নিয়ে এলাকা ঘুরে দেখলেন হাওড়া গ্রামীণের নতুন পুলিশ সুপার

কলকাতা, ১২ জুন (হি. স.): জ্বলছে হাওড়া। কোথায় জ্বালিয়ে দেওয়া হচ্ছে গাড়ি। আবার কোথাও জ্বলছে পাঁচি অফিস। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে রাখতে দায়িত্ব নিয়ে এলাকা ঘুরে দেখলেন হাওড়া গ্রামীণের নতুন পুলিশ সুপার স্বাতী ভাঙ্গালিয়া। হাওড়া থেকে শান্ত রাখতে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে

রাখতে ১০ আইপিএসকে নিয়ে বিশেষ নিরাপত্তা দল তৈরি করেছিল রাজ্যের স্বরাষ্ট্র দফতর। এই ঘটনার পরেই হাওড়া পুলিশের অন্দরে রবদবল সিদ্ধান্ত নেয় নবাব হাওড়া পুলিশ কমিশনারেটের নতুন কমিশনার প্রবীণ ত্রিপাঠী। হাওড়ার প্রান্তক পুলিশ কমিশনার সি সুধাকরকে পাঠানো হয় কলকাতা পুলিশের

যুগ্ম কমিশনার পদে। শুধু কমিশনারেট নয়, হাওড়া গ্রামীণে পুলিশের রদল বদল করে হাওড়া গ্রামীণের নতুন পুলিশ সুপার স্বাতী ভাঙ্গালিয়া। পুলিশের দক্ষিণ-পশ্চিমের ডিভিশন ছিলেন স্বাতী। নতুন দায়িত্ব নিয়েই রবিবার এলাকা ঘুরে দেখে হাওড়া গ্রামীণের নতুন পুলিশ সুপার।

# বঞ্চনার প্রতিবাদে সরকারী কর্মচারী ইউনিয়নের উদ্যোগে কনভেনশন

বাঁকুড়া, ১২ জুন (হি. স.) পশ্চিমবঙ্গ সরকারি কর্মচারী ইউনিয়নের উদ্যোগে আজ এক কনভেনশন অনুষ্ঠিত হল বাঁকুড়া শহরের এডওয়ার্ড মেমোরিয়াল হল। সংগঠনের সদস্য ছাড়াও সেকেন্ডারি টিচার এন্ড এমপ্লয়িজ অ্যাসোসিয়েশন, বঙ্গীয় প্রাথমিক শিক্ষক সমিতি, সরকারি চাকর ও কারিগরি কর্মচারী সমিতি, এ এম আর এমপ্লয়িজ সোসাইটির

নেতৃবৃন্দ ও সদস্যবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন মহাবীর ভাতা না দেওয়া, অস্থায়ী কর্মচারীদের বেতন বৃদ্ধি না হওয়া, চুক্তিভিত্তিক কর্মচারীদের প্রতিভেদে ফাঁদ এবং পেনশন না থাকা সহ সরকারি কর্মচারীদের ব্যাপক বঞ্চনার প্রতিবাদে এতে সরকারি কর্মচারীর উপর পুলিশি অত্যাচারের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ নিয়ে কনভেনশনে আলোচনা হয়। সমস্ত কর্মচারী এবং শিক্ষক

সংগঠনের প্রতিনিধিদের নিয়ে বিশ্বজিৎ ঘোষকে সম্পাদক ও স্বপন গরাইকে সভাপতি করে কুড়ি জন সদস্যের ‘সরকারি কর্মচারী ও শিক্ষক-শিক্ষিকর্মীদের যৌথ সংগ্রামী মঞ্চ’ গঠিত হয়। সরকারি কর্মচারী, শিক্ষক ও শিক্ষিকর্মীদের বঞ্চনার বিরুদ্ধে আন্দোলন সহ বিভিন্ন ধরনের আন্দোলন এই কমিটি পরিচালনা করবে সিদ্ধান্ত হয়।

# দুর্গাপুরে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব কারখানার পণ্য পরিবহনে তৈরী রেললাইন উঠিয়ে বসছে জনবসতি

দুর্গাপুর, ১২ জুন (হি. স.) বাড়ছে জনসংখ্যা। বাড়ছে জনবসতি। আর তার সঙ্গে পাল্লা দিয়ে বাড়ছে জ্বরদখল। আর এই জ্বরদখল এখন গোটা দেশের জলন্ত সমস্যা। রেললাইনের কারখানাটি সম্পূর্ণ বন্ধ হয়ে যায়। একইরকমভাবে ২০০৭ সালে বন্ধ হয়ে যায় ভারত অপথালমিক গ্লাস লিমিটেড (বিওজিএল) কারখানা। বন্ধ হয়ে যায় জেসপ কারখানা। শিল্পনগরীর বৃকে কালো মেঘ নেমে আসে। পরবর্তীকালে ২০১০ সালে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব কোল ইন্ডিয়া, ভারত আর্থ মার্ভার্স ( বিইএমএল) ও ডিভিডি যৌথ কনসোর্টিয়াম কারখানাটি অধিগ্রহণ করলেও, এখনও এমএমসি কারখানার উৎপাদন শুরু হয়নি। কারখানার পুনরুদ্ধার করাতে বিশ বাঁও জলে। অন্যদিকে বিওজিএল নিলামের মাধ্যমে স্ক্যাপ করে বিক্রি হয়ে গেছে। বন্ধ কারখানায় বেড়েছে লোহা চোর দের দৌরায়। কারখানার ভেতরের যন্ত্রাংশ যেমন আবারে লুট হচ্ছে। তেমনিই বন্ধ কারখানার পান পরিবহনের আন্ত রেল লাইন চুরি যাচ্ছে। রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সম্পত্তির জ্বরদারি তলাগতে। দুর্গাপুর স্থলবন্দর থেকে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব

চলে যায়। ওই সময় বহু শ্রমিককে সেচ্ছাবসরে বসিয়ে দেওয়া হয়। শেষ পর্যন্ত ২০০২ সালের ৩ জানুয়ারী কারখানাটি সম্পূর্ণ বন্ধ হয়ে যায়। একইরকমভাবে ২০০৭ সালে বন্ধ হয়ে যায় ভারত অপথালমিক গ্লাস লিমিটেড (বিওজিএল) কারখানা। বন্ধ হয়ে যায় জেসপ কারখানা। শিল্পনগরীর বৃকে কালো মেঘ নেমে আসে। পরবর্তীকালে ২০১০ সালে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব কোল ইন্ডিয়া, ভারত আর্থ মার্ভার্স ( বিইএমএল) ও ডিভিডি যৌথ কনসোর্টিয়াম কারখানাটি অধিগ্রহণ করলেও, এখনও এমএমসি কারখানার উৎপাদন শুরু হয়নি। কারখানার পুনরুদ্ধার করাতে বিশ বাঁও জলে। অন্যদিকে বিওজিএল নিলামের মাধ্যমে স্ক্যাপ করে বিক্রি হয়ে গেছে। বন্ধ কারখানায় বেড়েছে লোহা চোর দের দৌরায়। কারখানার ভেতরের যন্ত্রাংশ যেমন আবারে লুট হচ্ছে। তেমনিই বন্ধ কারখানার পান পরিবহনের আন্ত রেল লাইন চুরি যাচ্ছে। রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সম্পত্তির জ্বরদারি তলাগতে। দুর্গাপুর স্থলবন্দর থেকে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব

ওইসব কারখানায় সরাসরি পন্যপরিবহনের জন্য রেল লাইন ছিল। কিন্তু গত কয়েকবছর ধরে লোহাচোরদের দৌরাত্বে সেসব উধাও। ওইসব রেললাইনের জমিতে চলছে জ্বরদখল করে ঘরবাড়ি, কমিউনিটি শৌচালয়, আবার গোবরের ঘুটে দেওয়ার কাজ। লাইনের ওপর মজুত করা হয়েছে পাহাড় প্রমান ঘুটে। অভিযোগ, গত কয়েকবছর ধরে ভগতসিং পাল্টী এলাকায় বহিরাগতদের বসবাস শুরু হয়েছে। সিটু নেতা পঙ্কজ রায় সরকার তৃণমূলের পিপিপ্রজেক্ট। তৃণমূল ও পুলিশের মতে বন্ধ কারখানায় লোহা চোরদের বাড়বাড়ন্ত। টাকার বিনিময়ে সরকারি জায়গায় বসবাসের সুযোগ করে দিচ্ছে। ওইসব জ্বরদখল উচ্ছেদের দায় কেন্দ্র রাজ্য কেন্দ্র সরকারই নিচ্ছে না। অরাজকতা চলছে। বিজেপি নেতা অমিতাভ ব্যানার্জী জানান, ‘ রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণের দায় রাজ্য সরকারের। একশ্রেণীর তৃণমূলের মদতে লোহাচোরদের উপভ্রব্য।’

তাদের ভোট ব্যান্ডের জন্য সরকারি জমির ওপর বহিরাগতদের জ্বরদখল ক্রমাগত বেড়ে চলেছে।’ গত কয়েকমাস ধরে সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে রেললাইনের জমির জ্বরদখল উচ্ছেদে নেমেছে রেল কর্তৃপক্ষ। আর ওই উচ্ছেদকে থিরে শুরু হয়েছে ‘রাজনৈতিক চাপানউতোর। জ্বরদখলকারীদের পুনরবাসন নিয়ে দুর্গাপুর পুরসভা নির্বাচনের আগে ক্রমশ সুর চড়ছে শাসক বিরোধী সব দলের। প্রশ্ন, সরকারি জ্বরদখল উচ্ছেদের দায় কার? কোথা থেকে আসছে এসব পরিবার? যদিও এডিভিএ’র চেয়ারম্যান তপস বন্দ্যোপাধ্যায় অশস্য বলেন, ‘একশ্রেণীর নেতৃত্বে জ্বরদখলের প্রবনতা প্রতিনিয়ত বেড়ে চলছে। জ্বরদখল উচ্ছেদ করা হয়। কিন্তু তারপর আবারও সেখানে বসবাস, দোকান শুরু করে দেয়। সরকারি জমিতে জ্বরদখল তৈরী করে স্থানীয় নেতৃত্বকে সক্রিয় ভূমিকা নিতে হবে।’ যদিও আসানসোল রেলওয়ে ডিভিশন জানিয়েছে, ‘বিষয়টি খোঁজ নিয়ে দেখা হচ্ছে।’

# ২৪ ঘণ্টায় করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ১২৩ জন

কলকাতা, ১২ জুন (হি. স.): সম্প্রতি নতুন করে চোখ রাখাচ্ছে মারণ ভাইরাস ফের আক্রান্তের সংখ্যা ছাড়াই একশোর গতি। গত ২৪ ঘণ্টায় রাজ্যে নতুন করে করোনায় আক্রান্ত হয়েছেন ১২৩ জন। লাফিয়ে বাড়ল আক্রান্তি কেসও। তবে গত কয়েক দিন ধরে এ রাজ্যে করোনায় কোনও প্রাণহানি ঘটেনি। রবিবার রাজ্য স্বাস্থ্যদফতরের পরি সংখ্যান অনুযায়ী, গত ২৪ ঘণ্টায় করোনা আক্রান্ত হয়েছেন ১২৩ জন। দিন কয়েক আগেও সংখ্যাটা পঞ্চাশের মধ্যে ছিল। দৈনিক পজিটিভিটি সামান্য কমে হল ১.৬০ শতাংশ। রাজ্যে এখনও পর্যন্ত করোনা পজিটিভ হয়েছেন ২০ লক্ষ ২০ হাজার ২৯৬ জন। তবে তার মধ্যে প্রায় ৯৯ শতাংশই করোনা মুক্ত হয়ে গিয়েছেন। গত ২৪ ঘণ্টায় মারণ ভাইরাসে রাজ্যে কারও মৃত্যু হয়নি। তবে সব মিলিয়ে এ রাজ্যে মারণ ভাইরাসের বল মোট ২১ হাজার ২০৫ জন। ব্লেটিন বলছে, একদিনে রাজ্যে করোনায় থেকে মুক্ত হয়েছেন ৫৪ জন। এখনও পর্যন্ত বাংলার ১৯ লক্ষ ৯৮ হাজার ৩৬০ জন ভাইরাসের বিরুদ্ধে লড়াই করছেন। বর্তমানে সুস্থতার হার ৯৮.৯১ শতাংশ। আপাতত হোম আইসোলেশনে রয়েছেন ৭১০ জন। আর হাসপাতালে ভরতি ১৮ জন করোনা আক্রান্ত। এদিকে, বর্তমানে রাজ্যের সক্রিয় করোনা রোগীর সংখ্যা লাগিয়ে বেড়ে দাঁড়ল ৭৩১ জনে। করোনা বিধি উঠে গেলেও সংক্রমণ রূপান্তর নমুনা পরীক্ষা চলছে। একদিনে ৭ হাজার ৬৯৫টি নমুনা পরীক্ষা হয়েছে। এখনও পর্যন্ত মোট ২ কোটি ৫৪ লক্ষ ৪ হাজার ৫০৮টি নমুনা পরীক্ষা হয়েছে।

# মোহালি হাসপাতালে ভর্তি শিরোমণি আকালি দলের প্রকাশ সিং বাদল

চণ্ডীগড়, ১২ জুন ( হি. স.) : শনিবার রাতে শারীরিক অসুস্থতার কারণে মোহালি হাসপাতালে ভর্তি করা হল শিরোমণি আকালি দলের প্রতিষ্ঠাতা তথা পঞ্জাবের পাঁচবারের মুখ্যমন্ত্রী প্রকাশ সিং বাদল। রবিবার দলের মুখপাত্র একথা জানিয়েছেন। তবে তাঁর অবস্থা এখন স্থিতিশীল বলে জানা গেছে। ৯৪ বছর বয়সী এই বৃদ্ধকে ৬ জুন গ্যাস্ট্রিক সংক্রান্ত সমস্যার কারণে স্থানীয় হাসপাতালে ভর্তি হয়েছিলেন। পরের দিন তাঁকে ছেড়ে দেওয়া হয়। বছরের শুরুতে হাড্ডি কঠোরা। আক্রান্ত হয়েছিলেন। ফেব্রুয়ারিতে তাঁকে কোভিড-পরবর্তী স্বাস্থ্য পরীক্ষার জন্য মোহালির একটি বেসরকারি হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। তিনি কার্ডিয়াক এবং পালমোনারি চেক-আপও করেছিলেন।

# প্রচারের নেশায় এসব করছে বিজেপি: কুণাল ঘোষ

কলকাতা, ১২ জুন (হি. স.): উত্তপ্ত হাওড়া। বিভিন্ন জায়গায় জ্বালিয়ে দেওয়া হচ্ছে পাঁচি অফিস, গাড়ি। এমনকি হাওড়ায় একের পর এক বিজেপি অফিসে হামলার অভিযোগ। এই ঘটনায় রবিবার দলীয় কর্মীদের সঙ্গে দেখা করতে গেলে পুলিশ-প্রশাসনের বিরুদ্ধে বাঁধা দেওয়ার অভিযোগ ওঠে। এই ঘটনার প্রতিবাদে মেয়ো রোডে গান্ধী মূর্তির সামনে অবস্থানে বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদারের। এই ঘটনায় সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে প্রচারের নেশায় এসব করছে বিজেপি’ মন্তব্য তৃণমূল মুখপাত্র কুণাল ঘোষের। বিজেপির বিরুদ্ধে তোপ দাগিয়ে এই প্রসঙ্গে কুণাল ঘোষ আও বলেন, প্রচারের নেশায় এসব করছে বিজেপি। শুভেন্দু অধিকারী, সুকান্ত মজুমদার আর দিলীপ ঘোষ আইডেণ্টিটি ক্লাইসিসে ভুগছে। তৃণমূলের পাঁচি অফিসও ভাঙচুর করা হয়েছে।

# রাজ্য জুড়ে প্রকোপ বাড়তে চলেছে বর্ষার

কলকাতা, ১২ জুন (হি. স.): গত কয়েকদিন ধরেই ভ্যাপসা গরমে নাজেহাল শহরবাসী। মাঝে মধ্যে দু-এক পশলা বৃষ্টির হেথা মিললেও কমছে না গরম। তবে, এবার রাজ্যে চলেছে চুকেতে চলেছে বর্ষা এমনটাই খবর আবহাওয়া দফতর সূত্রে। আবহাওয়া দফতর সূত্রে, ১৪ জুনের পর থেকেই দক্ষিণবঙ্গে বৃষ্টির পরিমাণ বেড়ে যাওয়ার সম্ভবনা রয়েছে। তবে, উত্তরবঙ্গে মাঝেমাঝেই চলবে মাকারি থেকে ভারী বৃষ্টি। অপরদিকে ১৪ থেকে ১৬ জুনের মধ্যে উত্তরবঙ্গের দিক থেকে কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গের দিকে এগোবে বর্ষা। সোমবার জেলায় বৃষ্টিপাতের সম্ভাবনা। বিকেলের পর বঙ্গব্রিদ্ধাংহ সহ বৃষ্টিপাত হতে পারে কলকাতা ও তার আশেপাশের এলাকায়।

# যুবভারতীতে শেষ মুহূর্তের গোলে আফগানদের হারাল ভারত

কলকাতা, ১২ জুন ( হি. স.) : টানটান উত্তেজনার ম্যাচে যুবভারতীতে ফের উড়ল ভারতীয় ফুটবল দলের বিজয় ধ্বজা। সৌজন্যে সুনীল ছেত্রী এবং সাহাল আবদুল সামাদ। শেষ কয়েক মিনিটে ৩ টি গোল হল। আর ভারত জিতল ২-১ গোলে। এই জয়ের ফলে এএফসি কাপের মূল পর্বের দিকে অনেকটা এগিয়ে গেল ভারত সফ অধ্যুষিত দেশগুলির মধ্যে ভারতীয় দলকে যদি কোনও দেশ বেগ দিয়ে থাকে, তাহলে সেই দেশ শুধু আফগানিস্তান। তাদের একাধিক ফুটবলার বিদেশে খেলার জন্যই গুণ্ডু নয়, শারীরিকভাবেও ভারতীয় দলের থেকে এগিয়ে। এর আগে বিশ্বকাপ কোয়ালিফাইং রাউন্ডের ম্যাচে দু’বার দেখা হওয়ার পরেও আফগানিস্তানকে হারাতে পারেননি সুনীল ছেত্রীরা। দু’বারই ম্যাচ ড্র হয়। শনিবারের যুবভারতীতে সব অঙ্ক বদলে দিলেন সুনীল ছেত্রীরা। চারপাশ মুখে আফগানদের হারিয়ে এএফসি এশিয়ান কাপের মূল পর্বে খেলার দিকে আরও খানিকটা এগিয়ে গেল ভারত। শেষ ম্যাচে হংকয়ের বিরুদ্ধে হারলেও এশিয়ান কাপের মূলপর্বে খেলার সুযোগ থাকবে ভারতের হারলে।

# ভারত-দক্ষিণ আফ্রিকা দ্বিতীয় টি-২০ ম্যাচ ঘিরে উন্মাদনা তুঙ্গে

কটক, ১২ জুন ( হি. স.) : আজ রবিবার ভারত-দক্ষিণ আফ্রিকা দ্বিতীয় টি-২০ ম্যাচ ম্যাচকে ঘিরে উন্মাদনা তুঙ্গে। প্রথম ম্যাচ দিল্লিতে ভারত ফেরে আজ সন্ধ্যায় কটকের বরবাটি স্টেডিয়ামে খেলতে নামবে দুই দল। সুদের খবর, এদিনের ম্যাচ দেখতে সম্ভবত বিসিপিআই সভাপতি সৌরভ গাঙ্গুলি এবং মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়ক উপস্থিত থাকতে পারেন। শনিবার প্র্যাকটিসে যে ভাবে গ্যালারিতে ভিড় জমালেন ওড়িশার ক্রিকেটপ্রেমীরা-তা দেশের অন্যত্রান্তে কমই দেখা যায়। পছ-পাউন্ডারদের নিয়ে কোচ রাফল ড্রাবিড়ের প্র্যাকটিসে এই ছিল মার্চের পরিবেশ। বায়ো বাবল সরিয়ে চলছে ভারত-দক্ষিণ আফ্রিকার ৫ মার্চের টি-২০ সিরিজ। এই মার্চে ৬-৭ মাস কোনও ম্যাচ হয়নি। নতুন উইকেট। হাফা খাস আছে। মার্চের মাঝে ৫ টি উইকেট আছে। একটি বাছাই করা আছে মার্চের জন্য। ভারী পাশে দুই দলের বোলাররা ম্যাচে বল করার ‘ফিফ’ নিতে পিঞ্জ উইকেট লাগিয়ে প্র্যাকটিস সারলেন। আর মার্চের দুপাশে ছিল, দুটি করে নেট। দক্ষিণ আফ্রিকা প্র্যাকটিস সেরে স্টেডিয়াম ছাড়ার মুখে ভারতীয় দল মাঠে আসে। আর গ্যালারিতে থাকা হাজার হাজার ভারতীয় দলের সমর্থকদের উল্লাস ছিল চোখে পড়ার মত। শেষে বার এই স্টেডিয়ামে ম্যাচ হয়েছিল কোভিড লক ডাউনের আগে। ২০১৯ সালে। ভারত আর ওয়েস্ট ইন্ডিজ একদিনের আন্তর্জাতিক ম্যাচ খেলেছিল।

# রাঁচিতে ইন্টারনেট পরিষেবা চালু হল ৩৬ ঘণ্টা পর

রাঁচি, ১২ জুন ( হি. স.) : প্রায় ৩৬ ঘণ্টা পর রবিবার সকাল থেকে কাড়কাড়ের রাজধানী রাঁচিতে ফের ইন্টারনেট পরিষেবা চালু হল। প্রসঙ্গত, শুক্রবার এখানে একরা মসজিদের কাছে নুপুর শর্মার বক্তব্যের প্রতিবাদে বিক্ষোভকারীরা পাথর নিক্ষেপ করে উত্তেজনা সৃষ্টি করেছিল। পুলিশকে লক্ষ্য করে গুলি করে। এরপর সন্ধ্যায় ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ করে দেওয়া হয়। হিংসার ঘটনার পর এলাকায় জারি করা ১৪৪ ধারা, বর্তমানে বলবৎ রয়েছে।

# আজও থমথমে রেজিনগর ও বেলডাঙা

কলকাতা, ১২ মে (হি. স.): হাওড়ার পর মুর্শিদাবাদের বেলডাঙায় পরিস্থিতি উত্তপ্ত হতে শুরু করেছে। একটি ফেসবুক পোস্টকে কেন্দ্র করে একাধিক জয়গায় বিক্ষোভ-অবরোধ শুরু হয়। গতকালের পর রবিবারও থমথমে রেজিনগর ও বেলডাঙা। পয়গম্বর বিতর্কে মুর্শিদাবাদে খোদে গুজব ছড়িয়ে কোনওভাবে পরিস্থিতি খারাপ না হয় তাই সতর্কতামূলক ব্যবস্থা হিসেবে ইন্টারনেট বন্ধের ব্যবস্থা করা হয়েছে। পয়গম্বর বিতর্কে গতকালের অশান্তির পর রবিবারও থমথমে মুর্শিদাবাদে রেজিনগর ও বেলডাঙা। দুটি এলাকাতেই পুলিশ মোতায়েন হয়েছে, চলছে পুলিশি টহল। বেলডাঙা ১ ও ২ নম্বর রক এবং রেজিনগর ও শক্তিপুর থানা এলাকায় মঙ্গলবার সকাল ৬টা পর্যন্ত ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ রাখার নির্দেশ দিয়েছে প্রশাসন।

# কৃষিমন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমরকে জন্মদিনে অভিনন্দন প্রধানমন্ত্রী মোদীর

নরেন্দ্র সিং তোমরকে তাঁর জন্মদিনে শুভেচ্ছা জানিয়ে তাঁর সুস্থ ও দীর্ঘ জীবন কল্যাণে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এদিন প্রধানমন্ত্রী মোদী এক টুইট বার্তায় বলেছেন- ‘কেন্দ্রীয় মন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমর জিকে জন্মদিনের শুভেচ্ছা। তিনি ভারতীয় কৃষি খাতকে রূপান্তরিত করতে এবং কৃষকদের কল্যাণে আরও গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করছেন। ঈশ্বর তাকে দীর্ঘায়ু দান করুন।’

# মধ্যপ্রদেশে ব্যবসায়ীর ২০ লাখ টাকা ছিনতাই, গ্রেফতার ৫

জবলপুর, ১২ জুন ( হি. স.) : মধ্যপ্রদেশের জবলপুর শহরের এক ব্যবসায়ীর নগদ ২০ লাখ টাকা এবং কিছু ইলেকট্রনিক সরঞ্জাম ছিনতাই করা হয়েছে বলে অভিযোগ। রবিবার পুলিশ জানিয়েছে, খুচরা বিক্রেতাদের কাছ থেকে অর্থ সংগ্রহ করার পর ফেরার সময় দুই ব্যক্তি ওই ব্যবসায়ীর থেকে নগদ টাকা ছিনতাই করে।

# পুলিশ ঘটনার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে পাঁচজনকে গ্রেফতার করেছে

পুলিশের অতিরিক্ত মহাপরিচালক (জবলপুর জোন) উমেশ জোগা বলেন, গ্রেফতারের পর অভিযুক্তরা পুলিশকে জানায়, তারা তাদের ঋণ পরিশোধ, মাদক কেনা এবং দ্রুত অর্থ উপার্জনের জন্য এই অপরাধ করেছে। পুলিশ অভিযোগের ভিত্তিতে পুলিশ তদন্ত শুরু করেছে। অভিযুক্তরা হলেন কমলেশ বারিয়া ওরফে কাম্মু (২০), আনগুল চৌধুরী (৩১), সুমিত বেন (২১), শিবম চান্দোরিয়া (২২) এবং গৌবর চৌরাসিয়া (২২)।

# মাদারিহাটে বিশ্বংসী আওনে পুড়ল দোকান

মাদারিহাট, ১২ জুন ( হি. স.) : আলিপুরদুয়ারে বিশ্বংসী আওনে পুড়ে ছাই একটি মুদিখানা দোকান। মাদারিহাট ব্লকের উমারচরণপুর নয় মহিলে ঘটনাটি ঘটেছে। শনিবার মধ্য রাতের এই ঘটনায় আওন নেভাতে গিয়ে আহত হয়েছে এক ব্যক্তি। অন্যদিকে দেবী করে আসায় জনতার রোবের মুখে পড়ে গাড়ি নিয়ে পালায়ে যান দমকল কর্মীরা। এই ঘটনায় কেউ বাইরে থেকে আওন লাগিয়ে দিয়েছে বলেই মনে করছেন দোকানের অন্যতম মালিক গণেশ সাহা। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, শনিবার রাত সাড়ে বারোটা নাগাদ নয় মহিলার গণেশ সাহা ও কার্তিক সাহার মুদির দোকানে আওন লাগে। গণেশ জানান, দোকান বন্ধ করে যাওয়ার সময় বিন্দুভেত্র মেইন সুইচ বন্ধ করলেন। তাঁর ধারণা, কেউ বাইরে থেকে আওন লাগিয়ে দিয়েছে। এদিকে, আওন নেভাতে এসে সুজয় সরকার নামে স্থানীয় গুরুতর জখম হয়েছেন। বর্তমানে আলিপুরদুয়ার ভর্তি আছেন স্থানীয়দের অভিযোগ, আওন লাগার প্রায় সপ্তে সপ্তেই ফলাকাটার দমকল কর্মীদের বহুবার ফোন করলেও কেউ ফোন ধরেননি। এরপর ফলাকাটা থানায় ফোন করা হয়। প্রায় দুই ঘণ্টা পর ফলাকাটা থেকে দমকলের একটি ইঞ্জিন আসে। তবে ততক্ষণে স্থানীয়দের প্রচেষ্টায় আওন আওনে চলে আসে। জনতার রোবের মুখে পড়ে দমকল কর্মীরা গাড়ি নিয়ে পালায়ে যান। দোকান মালিক জানান, দোকানের মালপত্র পুড়ে গিয়েছে।

# জামে মসজিদের বাইরে বিক্ষোভ করায় দুই ব্যক্তি গ্রেফতার

নয়াদিল্লি, ১২ জুন (হি. স.) : জামে মসজিদের বাইরে বিক্ষোভ করায় দুই ব্যক্তিকে গ্রেফতার করা হয়েছে বলে রবিবার পুলিশ জানিয়েছে। কোনও অনুমতি ছাড়াই জুমার নামাজের পর জামা মসজিদের বাইরে বিক্ষোভ করার অভিযোগে দুজনকে গ্রেফতার করা হয়েছে। ধৃতদের নাম মহম্মদ নাদিম (৪৩) এবং ফাহিম (৩৭)। শুক্রবার জামা মসজিদ থানায় ভারতীয় দণ্ডবিধির ১৮৮ ধারায় একটি এফআইআর নথিভুক্ত করা হয়েছে। তারা কোনও অনুমতি ছাড়াই জুমার নামাজের পর জামা মসজিদ এলাকায় একটি বিক্ষোভ প্রদর্শন করে। বিক্ষোভে জড়িত অন্য ব্যক্তিদের চিহ্নিত করার জন্য তদন্ত চলছে। দিল্লি পুলিশ জানিয়েছে, জুমার নামাজের ঠিক পরের প্রায় তিনশো লোক প্র্যাকার্ধারী জামা মসজিদের বাইরে জেড়া হয়ে স্লোগান দিতে শুরু করে।

# করোনার খাবায় হস্টেল ছাড়ছেন কলেজের পড়ুয়ারা

জলপাইগুড়ি, ১২ জুন (হি.স.): সারা দেশের সঙ্গে রাজ্যেও লাফিয়ে লাফিয়ে বাড়ছে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা। করোনা সংক্রমণ ছড়িয়ে পড়েছে জলপাইগুড়ি সরকারি ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজেও। ইতিমধ্যে পাঁচজন করোনায় আক্রান্ত হয়েছেন বলে খবর। এমন পরিস্থিতিতে তাড়ত্বের সাথে ফেরে যাচ্ছেন পড়ুয়ারা। কলেজের তরফে প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় বর্ষের পঠনপাঠন বন্ধের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। সেই সঙ্গে এই তিন বর্ষের পরীক্ষাও পিছিয়ে দেওয়া হয়েছে। সংক্রমণ নিয়ে নিয়ে পড়ুয়াদের অভিভাবক্যও চিন্তিত। শনিবার থেকে কলেজের হস্টেল ফাঁকা হতে শুরু করেছে। রবিবারও অনেক পড়ুয়া হস্টেল ছেড়ে বাড়ির পথে রওনা দিয়েছেন। ১৫০ জনের মধ্যে এই মুহূর্তে হস্টেলে ২০-২২ জন পড়ুয়া রয়েছেন। তাঁরাও বাড়ি ফিরবেন। তবে কলেজ কর্তৃপক্ষের তরফে পড়ুয়াদের হস্টেল ছাড়ার আগে তাঁদের হস্টেলে থাকারই কথা বলা হয়েছিল। কিন্তু কেউ যদি হস্টেল ছেড়ে চলে যান, সেটা বার্তাভুক্ত ব্যাপার। সংক্রমণের কারণে শুধু পঠনপাঠন ও পরীক্ষা বন্ধ রাখা হয়েছিল। দেওয়া হয়নি মাস্কের অনুরোধে জেলা প্রশাসন ও জেলা স্বাস্থ্য দফতরের উদ্যোগে কলেজের পিড আন্টিবটম টেনেপের ব্যবস্থা করা হয়েছে।

# হরেকরকম

# হরেকরকম

# হরেকরকম

## অনিদ্রার কারণে কি ডায়াবেটিস হতে পারে?



আমরা অনেকেই শুনে থাকি যে, ইনসোমনিয়া বা অনিদ্রার কারণে বিভিন্ন রকম সমস্যা দেখা দেয়। আর এগুলোর মধ্যে বিপাকীয় কার্যক্রম ব্যাহত, গ্যাস্ট্রিক, স্ট্রেসসহ বিভিন্ন সমস্যা দেখা দিতে পারে।

এ ছাড়া অনেকের মধ্যেই প্রমাণ তৈরি হয় যে, অনিদ্রার কারণে ডায়াবেটিস হতে পারে কিনা? এ বিষয়ে ভারতীয় গণমাধ্যম

টাইমস অব ইন্ডিয়ার এক প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, ইনসোমনিয়া বা পর্যাপ্ত ঘুম না হয়ে থাকলে তা বিপাকীয় ক্রম ব্যাহত করতে পারে। এ ছাড়া অপর্যাপ্ত ঘুমের কারণে কটিসলের মতো স্ট্রেস হরমোন নিঃসরণ হয়ে থাকে। আর এটি ইনসুলিন প্রতিরোধের দিকে পরিচালিত করতে পারে এবং ফলে রক্তে শর্করার পরিমাণ বেড়ে যায়।

এই স্ট্রেস হরমোনগুলো কার্বোহাইড্রেটসুক্ত ও চিনিযুক্ত উচ্চ খাবার এবং পানীয়গুলোর প্রতি আপনার আকাঙ্ক্ষা বাড়িয়ে তুলতে পারে। এতে করে ওজন বাড়তে পারে এবং এভাবে একপর্যায়ে টাইপ-২ ডায়াবেটিস হতে পারে। শুধু তাই নয়, অপর্যাপ্ত ঘুম লেপটিন হরমোনকেও কমিয়ে দেয়, যা শরীরে কার্বোহাইড্রেটের আকাঙ্ক্ষা বাড়ায়। আর কার্বোহাইড্রেটের বিপাক নিয়ন্ত্রণের জন্যও লেপটিন দায়ী। তাই আপনি যদি নিদ্রাহীনতায় ভুগে থাকেন, তবে চিনির মাত্রার ওপর বিশেষ নজর রাখতে হবে। আমেরিকান একাডেমি অব স্লিপ মেডিসিন এবং স্লিপ রিসার্চ সোসাইটির মতে, সুস্থ ও ফিট থাকার জন্য প্রতি রাতে অন্তত সাত ঘণ্টা ঘুমাতে গুরুত্বপূর্ণ। আর দিনেরবেলা ক্রান্ত বোধ করলে তা রাতে খারাপ ঘুম হওয়ার একটি প্রধান লক্ষণ।

## গরমে শিশুর ডায়রিয়া হলে কী করবেন?

গরমে শিশু-কিশোরদের ডায়রিয়ার সমস্যা দেখা দেয়। দিনে তিন বা এর চেয়ে বেশি বার পাতলা পায়খানা হতে শুরু করলে তার ডায়রিয়া হয়েছে বলে ধরে নেওয়া যায়।



শিশুর ডায়রিয়ার চিকিৎসা নিয়ে বিস্তারিত জানিয়েছেন স্যার সলিমুল্লাহ মেডিকেল কলেজ ও মিটকোর্ড হাসপাতালের মেডিসিন বিভাগ ডা. আ ফ ম হেলালউদ্দিন। পরিপাকতন্ত্রে ভাইরাস, ব্যাকটেরিয়া বা পরজীবি সংক্রমণের কারণেই ডায়রিয়া হয়ে থাকে। এই সময় ব্যাপক হারে ডায়রিয়ার প্রধান কারণ রোটা ভাইরাস, কখনও কখনও নোংরা ভাইরাস। পাতলা পায়খানার সঙ্গে রক্ত গেলে বা প্রবল জ্বর দেখা দিলে তা ভাইরাস নয়, বরং ব্যাকটেরিয়া বা পরজীবি সংক্রমণের কারণে হয়েছে বলে ধরে নিতে হবে। ডায়রিয়া পানিবাহিত রোগ। দূষিত পানি পান করার মাধ্যমে এ রোগ হয়। শহরে ট্যাপের পানি অনেক সময় সেপটিক ট্যাংক বা সুয়াজেজ লাইনের সংস্পর্শে দূষিত হয়। অস্বাস্থ্যকর ও অপরিচ্ছন্ন

জীবনযাপন, যেখানে-সেখানে ও পানির উৎসের কাছে মলত্যাগ, সঠিক উপায়ে হাত না ধোয়া, অপরিচ্ছন্ন উপায়ে খাদ্য সংরক্ষণ এবং ঘন ঘন স্নোডশেডিংয়ের কারণে এ সময় লোকন, রেস্তোরাঁ বা বাসায় ফ্রিজের খাবারে পচন ধরা ইত্যাদি ডায়রিয়ার অন্যতম কারণ। ডায়রিয়া হলে শরীরে দ্রুত পানিশূন্য হয়ে যায় এবং রক্তে লবণের ভারতম্য দেখা দেয়। এই দুটোকে বোধ করাই ডায়রিয়ার মূল চিকিৎসা। প্রতিবার পাতলা পায়খানার পর অন্তত দুই গ্লাস খাবার স্যালাইন পান করুন। সঠিক পদ্ধতিতে বিপাক পানি দিয়ে ও হাত

সাবান দিয়ে ধুয়ে এই স্যালাইন তৈরি করতে হবে। পাতলা পায়খানার সঙ্গে রক্ত, জ্বর, প্রচণ্ড পেটব্যথা বা কামড়ানো, পিচ্ছিল মল, মলত্যাগে ব্যথা ইত্যাদি থাকলে চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী আন্টিবায়োটিক সেবন করুন। যথেষ্ট প্রস্রাব হচ্ছে কি না, লক্ষ্য করুন। প্রস্রাবের পরিমাণ কমে যাওয়া, চোখ গর্তে চুকে যাওয়া বা জিব ও ত্বক শুষ্ক হয়ে যাওয়া পানিশূন্যতার লক্ষণ। এ সব লক্ষণ দেখা দিলে বা বমির কারণে পর্যাপ্ত স্যালাইন না খেতে পারলে শিরায় স্যালাইন দেয়ার জন্য হাসপাতালে যান।

## নাকের হাড় বাঁকা থাকলে যেসব সমস্যা হতে পারে



নাকের ভেতরে ইনফেকশন হতে পারে। হাড় বাঁকার কারণে সাইনাস ইনফেকশনের সময় নিঃসৃত হয় স্লেম (পোস্ট ন্যাসাল ড্রিপ) রোগীর নাকের পিছনে অথবা গলায় জমা হতে পারে। এই পোস্ট ন্যাসাল ড্রিপের স্লেম জমা হওয়ার ফলে কণ্ঠশব্দের পরিবর্তন, গলায় অস্বস্তি, গলাব্যথা, ঘ্রাণমুহুতি হারানো অথবা প্রায়সময় গলা পরিষ্কার করার প্রয়োজন হতে পারে। নাক দিয়ে শ্বাস নিতে না পারার কারণে রোগী নাক ডাকে, ঘুমের মধ্যে মুখ শুকিয়ে যায়। চিকিৎসা নাকের হাড় বাঁকা থাকলে এবং এ হাড় বাঁকার কারণে সৃষ্ট সমস্যা প্রাথমিকভাবে ওষুধ দ্বারাও সমাধান না হলে এবং সবসময় ড্রপ ব্যবহারের দরকার হলে অপারেশনের মাধ্যমে একে ঠিক করে নিতে হয়। এক্ষেত্রে সার্জারির বিকল্প নেই। আমাদের

নাকের মাঝখানের পার্টিশন কয়েকটি হাড় এবং কার্টিলেজের সমন্বয়ে গঠিত। বেকে যাওয়া সেপটাম অর্থাৎ নাকের পার্টিশন সোজা করতে এবং নাকের মধ্যকার বাতাস চলাচল সহজ করতে যে সার্জারি করা হয় তাকে সেপ্টোপ্লাস্টি বলা হয়। তবে বয়সভেদে অপারেশনের ধরনও রয়েছে ভিন্নতা। অপারেশনের পর ২৪ ঘণ্টার জন্য রোগীর নাকের ভেতরে প্যাক দেওয়া হয়, এ সময়ে রোগীকে আগে থেকে কাউন্সিলিং করা হয় মুখ দিয়ে শ্বাস-প্রশ্বাস নেওয়ার জন্য। অপারেশন নিয়ে ভ্রান্ত ধারণা আমাদের মন এখনো কুসংস্কারে ভরা, তাই আধুনিক যুগে এসেও নাকের হাড় বাঁকা কবিরাজি চিকিৎসা গ্রহণ করে অজান্তে নিজের ক্ষতি করে থাকেন। অনেকের মধ্যে একটি ধারণা কাজ করে, নাকের হাড় বাঁকার অপারেশন করলেও রোগটি আবার হতে পারে। তবে ধারণাটি একদম সঠিক নয়। ভালোভাবে দক্ষ সার্জনের মাধ্যমে অপারেশন করা হলে রোগী অবশ্যই সম্পূর্ণ সুস্থ হয়। তবে এখানে মনে রাখতে হবে অ্যালার্জিজেনিত কারণে নাকের মাংস বৃদ্ধি হলে অপারেশনের পর আবার সমস্যা দেখা দিতে পারে। কিন্তু নাকের অ্যালার্জিন না থাকলে হাড় বাঁকার অপারেশন করার পর আবার সমস্যা হতে পারে। হাড় বাঁকার কারণে নাক দিয়ে রক্তপাত এবং

অমনোযোগিতা ও আত্মহননের ইচ্ছা। এটা ম্যাগনেশিয়ামের অভাবে হতে পারে। ম্যাগনেশিয়াম সমৃদ্ধ খাবারে মন ভালো থাকে ও উন্নত হয়। এ জন্য খেতে হবে মিল্ককুমড়া, সূর্যমুখীবিচি, তিসির বীজ, আলমন্ড, কাজুবাদাম, বিনস, ডাল, মাসকলাই, সয়াবিন, গাঢ় সবুজ শাক যেমন পালংক এবং গোটী শস্য। \* ভিটামিন সি : এটি এন্টিঅক্সিডেন্ট। যা সাধারণ ঠান্ডা উপশম করে। এ ছাড়া হৃদরোগ, ক্যান্সার, স্ট্রোক, চোখের স্বাস্থ্য রক্ষা করে। ভিটামিন সি রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বাড়ায়। এটি মস্তিষ্কের রাসায়নিক পদার্থ নিয়ন্ত্রণ করে মনকে ঠিক রাখে। এগুলো হলো নিউরোট্রান্সমিটার ও নেরিওপেন্ট্রিন। প্রতিদিনের খাবারে ভিটামিন সি যেমন-স্ট্রবেরি, বেলপেপার, তরমুজ, আনারস, জাম, টমেটো, গাঢ় সবুজ শাকসবজি অথবা ভিটামিন সি ট্যাবলেট খাওয়া উচিত। \*মেডিটেরিয়ান ডায়েট: এক গবেষণায় দেখা গেছে মেডিটেরিয়ান ডায়েট অবসাদ বা ডিপ্রেশন কমাতে সাহায্য করে। মেডিটেরিয়ান ডায়েটে প্রাধান্য পায় মনোআনস্যাচুরেটেড ফ্যাটি অ্যাসিড, ওমেগা থ্রি ফ্যাটি অ্যাসিড এবং ভিটামিন বি। \* ভিটামিন বি : বি এবং ফলিক অ্যাসিড ডিপ্রেশন থেকে মুক্তি দেয়। আমাদের মুডকে নিয়ন্ত্রণ করে ও মস্তিষ্কে সবদে পৌঁছে দেয়। সব বি-ভিটামিনই এ কাজ করে থাকে। ফলিক অ্যাসিড ভিটামিন বি৬,

## রক্তনালী ব্লক হওয়া খুবই স্বাভাবিক একটি ব্যাপার

অস্বাস্থ্যকর জীবনযাপন এবং অস্বাস্থ্যকর খাদ্যাভ্যাসের কারণে রক্তনালী ব্লক হওয়া খুবই স্বাভাবিক একটি ব্যাপার। এবং শুধুমাত্র এই কারণে হৃদপিণ্ডের নানা সমস্যায় ভুগতে দেখা যায় অনেককে। এমনকি হার্ট আটকে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যুমুখে পতিত হন অনেক রোগীই। কিন্তু রক্তনালী ব্লক হওয়ার এই সমস্যা থেকে খুবই সহজে মুক্ত থাকা যায় চিরকাল। আপনাকে এর জন্য প্রচুর অর্থ ব্যয় করতে হবে না একেবারেই। খুবই সহজলভ্য প্রাক জন্মের প্রক্রিয়া ধীর করে দেয়। গবেষণায় দেখা যায় প্রতিদিন মাত্র ১টি আপেল রক্তনালীর শক্ত হওয়া এবং ব্লক হওয়ার ঝুঁকি প্রায় ৪০ শতাংশ পর্যন্ত কমিয়ে দেয়। ব্রকলি— ব্রকলিতে রয়েছে প্রচুর পরিমাণে ভিটামিন কে যা কোলেস্টেরল শোষণ হ্রাসের উন্নতিতে কাজে লাগায় এবং ক্যালসিয়ামকে রক্তনালী নষ্ট করার

হাত থেকে রক্ষা করে থাকে। ব্রকলির ফাইবার উপাদান দেহের কোলেস্টেরল কমায় এবং উচ্চ রক্তচাপের ঝুঁকি কমিয়ে দেয়। দারুণচিনি— দারুণচিনির অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট কার্ডিওভাস্কুলার সিস্টেমের সার্বিক উন্নতিতে কাজ করে থাকে। এছাড়াও গবেষণায় দেখা যায় প্রতিদিন মাত্র ১ চামচ দারুণচিনি গুঁড়ো দেহের কোলেস্টেরল কমায় এবং রক্তনালিতে প্রাক জন্মে ব্লক হওয়ার হাত থেকে রক্ষা করে। তৈলাক্ত মাছ— তৈলাক্ত মাছ বিশেষ করে সামুদ্রিক তৈলাক্ত মাছের ওমেগা ৩ ফ্যাটি অ্যাসিড দেহের ট্রাইগ্লিসেরাইডের মাত্রা কমিয়ে হৃদপিণ্ডকে চিরকাল সুস্থ ও নীরোগ রাখতে বিশেষ ভূমিকা পালন করে থাকে। তিসী— তিসী বীজে রয়েছে প্রচুর পরিমাণে অলফা লিনোলেনিক অ্যাসিড যা উচ্চ রক্তচাপ কমায় এবং রক্তনালীর প্রদাহকে দূর করতে সহায়তা করে এবং সে সাথে রক্তনালীর সুস্থতা নিশ্চিত করে। গ্রিন টি— গ্রিন টি অর্থাৎ সবুজ চায়ে রয়েছে প্রচুর পরিমাণে ক্যাটেচিন যা দেহে কোলেস্টেরল শোষণ কমায় এবং হৃদপিণ্ডকে সুস্থ রাখতে বিশেষভাবে সহায়তা করে।

## যেসব খাবারে অবসাদ দূর হয়

ব্যক্তিগত, পারিবারিক ও অফিসের যেকোনো কারণে আপনার মধ্যে অবসাদ ভরা করতে পারে। অনেক সময় কাজের চাপেও এমনটি হয়। দীর্ঘমেয়াদে এই ডিপ্রেশন বিঘ্নে হয়ে জীবন। খাদ্যাভ্যাস ও জীবন পদ্ধতিতে কিছু পরিবর্তন আনলে অবসাদ থেকে পরিত্রাণ পাওয়া সম্ভব। পুষ্টিবিদ আর্থার সানহার আলো সেসব খাবার সম্পর্কে জানিয়েছেন। \* ম্যাগনেশিয়াম : অবসাদের লক্ষণের মধ্যে অন্যতম হলো হালকা

ভিটামিন বি১২-এর ঘাটতি তৈরি করে। এটা গামা এমাইনো বিউটাইরিক অ্যাসিড-এর ওপর কাজ করে সেরোটোনিন ও ডোপামিন-এ ওপর প্রভাব বিস্তার করে। যদি নিু মাত্রায় নিউরোট্রান্সমিটারের সঙ্গে সম্পর্ক স্থাপন করে তাহলে অবসাদ ও অন্যান্য মুডকেবিশুদ্ধ করে থাকে। \*মনোআনস্যাচুরেটেড ফ্যাটি অ্যাসিড অলিভ অয়েল, ক্যানোলা অয়েল, বাদাম, ভেলে, কাজুবাদাম, সরিষার তেল। পর্যাপ্ত ওমেগা থ্রি



ফ্যাটি অ্যাসিড পাওয়া যায় মাছ, বাদাম এবং ডাল থেকে। মাংস ও এলেকট্রন এ সময় বাদ দেওয়াই ভালো। এছাড়া শারীরিক ব্যায়ামেও অবসাদ দূর হবে। \* ব্যায়াম : প্রতিদিন ৩০-৫০ মিনিট ব্যায়াম ডিপ্রেশন বা অবসাদ কমাতে সাহায্য করে। এটা মন ভালো করার সঙ্গে সঙ্গে হৃদরোগ, উচ্চ রক্তচাপ এবং ক্যান্সার প্রতিরোধ করে। যখন আমরা ব্যায়াম করি, আমাদের শরীরের তাপমাত্রা বেড়ে যায়। এটি আমাদের প্রশান্তি দেয়, আমাদের শরীর থেকে রাসায়নিক নিঃসরণ হয় যা আমাদের ভালো অনুভূতি দেয়। \* মেডিটেশন : শক্তিশালী মন ও শরীরের সংযোগ আমাদের প্রশান্তি ও সুখভাব অনুভবে সাহায্য করে। মেডিটেশনের জন্য প্রয়োজন নিরিবলি, একলা, আরামদায়ক ভায়েটে সহজ শ্বাস-প্রশ্বাস। এর মাধ্যমেই নির্দিষ্ট জিনিসের ওপর ছায়া ফেলে মনোযোগী হতে হবে। বাস্তব এবং জাগতিক বিষয় তুলে একাগ্রচিত্তে প্রতিদিন ১৫ মিনিট মেডিটেশন করলে অবসাদ থেকে মুক্তি পাওয়া সম্ভব। \* যোগব্যায়াম : ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব সেন্ট্রাল হেলথের মতে ৭৩ শতাংশ লোক যোগব্যায়ামের মাধ্যমে অবসাদ থেকে মুক্তি লাভ করতে পারে। এ ছাড়া মুখ বন্ধ করে নাক দিয়ে শ্বাস নেওয়ার অনুশীলন করলে ভালো থাকা যায়।

## ভ্যারিকোস ভেইনের উপসর্গ কী



দুকের ঠিক নিচের শিরাগুলো যখন মোটা হয়ে ফুলে উঠে একেবেরে সর্পিলাভবে অগ্রসর হয়, তখন তাকে ভ্যারিকোস ভেইন বলা হয়। ভ্যারিকোস ভেইন মূলত পায়ের হলেও শরীরের অন্য স্থানেও হতে পারে। এমনটি হলে মাঝে মাঝে শরীর বেশ চুলকায়। দেখতেও বিস্মী। অনেক সময় আন্তোপচার করা লাগে। এ বিষয়ে বিস্তারিত জানিয়েছেন জাতীয় হৃদরোগ ইনস্টিটিউট ও হাসপাতালের সহযোগী অধ্যাপক ডা. আবুল হাসান মুহম্মদ বাশার।

নিচের দিকে প্রবাহিত হওয়া। পায়ের মাংসপেশির সংকোচন বা মাসল পাম্প ও শিরার ভাঙলো শিরার ভেতর দিয়ে প্রবাহমান তরল রক্তের এ সম্ভাব্য নিম্নমুখী প্রবাহকে প্রতিহত করে ও এর উর্ধ্বমুখী প্রবাহকে নিশ্চিত করে। ভ্যারিকোস ভেইনে আক্রান্ত শিরার পথে একটা গুরুত্বপূর্ণ ভাঙের (ক্লটকির কাছে সেকানো-ফেমোরাল জংশন অথবা হাঁটুর পেছনে সেকানো-পপলিটায়াল জংশন) কার্যকরিতা নষ্ট হয়ে যায়, ফলে রক্তের স্বাভাবিক উর্ধ্বমুখী প্রবাহ বিঘ্নিত হয় ও রক্ত নিচের দিকে নেমে যেতে থাকে। ফলে শিরার ভেতরে রক্তের চাপ বেড়ে যেতে থাকে। দীর্ঘদিন এ অবস্থা চলতে থাকলে শিরাগুলো ফুলে গিয়ে ভ্যারিকোস ভেইনের সৃষ্টি করে। কেন শিরার এ ভাঙ বা কপাটিকার কার্যকরিতা নষ্ট হয়ে যায়, তা সঠিকভাবে জানা না গেলেও নিম্নলিখিত ব্যাপারগুলোর ভূমিকা থাকতে পারে বলে ধারণা করা হয়। শিরার দেয়ালের গঠনে জন্মগত দুর্বলতা। বেশি ওজন ও বেশি বয়স। সন্তান ধারণ। দীর্ঘসময় দাঁড়িয়ে থাকা। এর সব ভ্যারিকোস ভেইনের কারণ না হলেও এরা সমস্যাকে প্রকট করে তুলতে পারে।

চিকিৎসা প্রাথমিক পর্যায়ে অপারেশন ছাড়াই ভ্যারিকোস ভেইনের চিকিৎসা বা কমপক্ষে এর লক্ষণগুলো নিয়ন্ত্রণে রাখা সম্ভব। এ পর্যায়ে ককেশীয় হাফে-পা উঠতে রাখা একটানা দীর্ঘসময় দাঁড়িয়ে বা বসে না থাকা বিশেষ ধরনের মেরাজ ও বিশেষ কিছু ওষুধ ব্যবহার করা। একটা পর্যায়ে ভ্যারিকোস ভেইনের চিকিৎসায় অপারেশন অপরিহার্য হয়ে পড়ে। মূলত দুই ধরনের ব্যবস্থা রয়েছে-স্নানপদ্ধতির অপারেশন : এ অপারেশনে কাটাছেঁড়া মাধ্যমে আক্রান্ত ফুলে যাওয়া শিরাগুলো তুলে ফেলা হয় ও রোগের কারণও নির্মূল করা হয়। রোগের বিস্তার খুব বেশি হলে সব জায়গায় কাটাছেঁড়া না করে কোনো কোনো জায়গায় ফুলে যাওয়া শিরার ভেতরে এক ধরনের রাসায়নিক পদার্থ ইনজেকশন দেওয়া যায়। প্রয়োজনে এগুলোকে বন্ধ করে দেয়া হয়। এ চিকিৎসা পদ্ধতি স্কেলোরোথেরাপি নামে পরিচিত। পরবর্তী সময়ে এসব শিরা ধীরে ধীরে চূপসে যায়।

ভ্যারিকোস ভেইনের উপসর্গ ভ্যারিকোস ভেইনের দুস্তিক্ট একটা রোগ। সঙ্গত কারণেই এ রোগে আক্রান্ত ব্যক্তি বিশেষ করে মহিলারা তাদের আক্রান্ত পা নিয়ে বিব্রত বোধ করেন। প্রাথমিক অবস্থায় পায়ের বাহা অনুভূত হয়, পা ভারী বোধ হয় এবং হাঁটতে ক্লান্তি লাগে। পরবর্তী সময়ে পায়ের আক্রান্ত অংশ ফুলে যায়, অল্প আঘাতে ফুলে যাওয়া শিরা থেকে রক্তক্ষরণ হয়, শুকনো বোধ হয়, চুলকায় ও আক্রান্ত অংশের চামড়ার রং কালো হয়ে যেতে থাকে। একপর্যায়ে আক্রান্ত অংশে ঘা হয়, যা সহজে শুকতে চায় না বা শুকালেও আবার দেখা দেয়। ভ্যারিকোস ভেইনের সম্ভাব্য জটিলতা

ভ্যারিকোস ভেইন থেকে মারাত্মক জটিলতা সৃষ্টি হওয়ার আশংকা অপেক্ষাকৃত কম। ক্ষেত্রবিশেষে নিচের জটিলতা সৃষ্টি হতে পারে- আক্রান্ত শিরাগুলো থেকে বারবার রক্তক্ষরণ হতে পারে। সময়মতো চিকিৎসা না করলে ভ্যারিকোস ভেইন থেকে সৃষ্ট চুলকানি ও ত্বকের নিচে জমা হতে থাকা রক্তের লৌহজাত উপাদান থেকে ত্বকের স্থায়ী ক্ষতি হতে পারে। আক্রান্ত শিরাগুলোর ভেতরে রক্ত জমাট বেঁধে গিয়ে কখনও কখনও হঠাৎ তীব্র ব্যথার সৃষ্টি হতে পারে। শিরার ভেতরে জমাট বাঁধা এ রক্ত ছুটে গিয়ে ফুসফুসে আটকাতে পারে, যার কারণে রোগীর জীবন বিপন্ন হতে পারে যদিও এ আশংকা খুব কম। ভ্যারিকোস ভেইন থেকে সৃষ্টি হতে পারে। ভ্যারিকোস ভেইন কেন হয় পায়ের শিরার কথা যদি ভাবি, তাহলে দেখা যায়, স্বাভাবিক নিয়মে শিরার ভেতরে রক্ত নিচ থেকে ওপরের দিকে অর্থাৎ মাধ্যাকর্ষণ শক্তির বিপরীতে প্রবাহিত হয়। শিরার ভেতরে নির্দিষ্ট দূরত্ব পরপর 'ভাঙ' বা 'কপাটিকা' থাকে। রক্ত যেহেতু স্থায়ী, এর স্বাভাবিক প্রবণতা হল

স্কেলোরোথেরাপির সাহায্য নেয়া হয়। কাটাছেঁড়া করতে হয় না বলে উন্নত বিশেষ লেজার এবং রেডিও ফ্রিকোয়েন্সি অ্যাবলেশন চিকিৎসা বেশ জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে। বাংলাদেশেও এসব পদ্ধতির প্রয়োগ শুরু হয়েছে। ফুলে যাওয়া শিরাগুলোও যেহেতু রক্ত চলাচলের একটা পথ, প্রাথমিক উঠতে পারে যে ওগুলো ফেলে দিলে বা বন্ধ করে দিলে রক্ত চলাচলে অসুবিধা হতে পারে কিনা। এর উত্তর - 'না'। কারণ রক্তের স্বাভাবিক উর্ধ্বমুখী প্রবাহ যাওয়া শিরাগুলো এমনিতেই রক্ত চলাচলে কোনো কার্যকর ভূমিকা রাখতে পারে না। দ্বিতীয়ত, মানবদেহের মাংসের গভীরে আরও মোটা শিরা বা ডিপ ভেইনস রয়েছে। রক্ত পরিবহনে এদের ভূমিকাই মুখ্য। তাই ত্বকের নিচের ফুলে যাওয়া শিরাগুলো ফেলে দিলেও কোনো অসুবিধা হয় না। মাংসের গভীরে বিন্যস্ত এ শিরাগুলো সঠিকভাবে কাজ করছে কিনা- অপারেশনের আগেই তা বিশেষ একটি পরীক্ষার (ডাঙ্কুলার ডপ্লার বা ডুপ্লেক্স) মাধ্যমে দেখে নেওয়া জরুরি। অন্যথায় ভ্যারিকোস ভেইনের অপারেশন করা নিয়মসিদ্ধ নয়। ভ্যারিকোস ভেইনের অপারেশন ও তার পূর্ববর্তী মূল্যায়ন একজন অভিজ্ঞ রক্তনালীর সার্জনের হাতেই হওয়া বাঞ্ছনীয়।

লেজার বা রেডিও ফ্রিকোয়েন্সি অ্যাবলেশন নাকি স্নানপদ্ধতির অপারেশন ভ্যারিকোস ভেইন চিকিৎসায় ওপরে বর্ণিত সব পদ্ধতিই কার্যকর। লেজার এবং রেডিও ফ্রিকোয়েন্সি অ্যাবলেশনের বড় সুবিধা হল কাটাছেঁড়া করতে হয় না বলে অপারেশনের তুলনায় সুস্থ হতে রোগীর সময় বেশি কম লাগে। এ মুহূর্তে আমাদের দেশে লেজার যন্ত্র ব্যবহৃত এবং এর দীর্ঘমেয়াদি ফলাফল এখনও পুরোপুরি জানা যায়নি। লেজার চিকিৎসার পর অনেক ক্ষেত্রে আক্রান্ত স্থানে বা তার আশপাশে ভ্যারিকোস ভেইন আবারও দেখা দিতে পারে। সেই তুলনায় শল্যা চিকিৎসার দীর্ঘমেয়াদি ফলাফল সবার জানা। এ সঠিকভাবে করা হয় ও অপারেশনের পর অধিকাংশ ক্ষেত্রে প্রায় স্থায়ীভাবে আরোগ্য লাভ করা সম্ভব। আমাদের দেশে ভ্যারিকোস ভেইনের রোগীরা যখন চিকিৎসা নিতে আসেন, রোগ তার আগেই অনেক বেশি বিঘ্নিত লাভ করে ফেলে। এসব ক্ষেত্রে কিছু কাটাছেঁড়া প্রায় অপরিহার্য হয়ে পড়ে।

**আকাশ মিঠু ঘোষাল**  
ছেলেটা আকাশকে ভীষণ ভালোবাসতেন সবসময় আকাশের কথা বলতো, আকাশের কথা ভাবতেন আকাশের সমস্ত গল্প সে জানতেন গুলে খেয়েছিলো পুরান - বিজ্ঞান সবাই ভাবতো সে ঘুড়ি ওড়ায়, সে জানতো আকাশকে সে চিঠি পাঠায় একদিন হঠাৎ - দেখে ঠাকুর ঘরে

শিব ঠাকুর, গলায় নীল রং। প্রথমে ভাবল - আকাশ তাকে ছেড়ে থাকতে পারে না, তাই এসে চুকেছে ঠাকুরঘরে ওন তারপর একদিন , পৃথি পেড়ে পড়ে ফেলে পৌরাণিক গল্পটা! ছুটে যায় ছাদে করজোড়ে বসে পড়ে, ওপর দিকে দৃষ্টি। সত্যিই তুমি ঈশ্বর, ব্রহ্মণ বিধে জগৎর সারা শরীর নিয়ে এমন করে আর কে হাসবে? - আঝেরে ছড়িয়ে যখন অমৃতধারা, বৃষ্টি যার নাম!

# নূপুর বিতর্কে সর্বদল বৈঠক রতুয়ায় শান্তি বজায় রাখার আহ্বান প্রশাসনের

রতুয়া, ১২ জুন (হি.স.): পয়গম্বর বিতর্কে উত্তপ্ত সমগ্র দেশ। জুমার নামাজের পর সারা দেশের সঙ্গে পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন প্রান্তে চলছে বিক্ষোভ প্রদর্শন, অগ্নি সংযোগ করছে বিশেষ ধর্মের মানুষজন। এর মাঝে সর্বদলীয় শান্তি বৈঠকের ডাক দিল রতুয়া-১ ব্লক ও পুলিশ প্রশাসন। রবিবার সর্বদলীয় বৈঠকের আয়োজন করা হয় রতুয়া বিদ্যাঙ্গার ভবনে। নূপুর শর্মার মন্তব্য ঘিরে দেশজুড়ে বিক্ষোভের মাঝে রবিবার মালদার রতুয়া বিদ্যাঙ্গার

ভবনে সর্বদলীয় শান্তি বৈঠকের ডাক দিল রতুয়া-১ ব্লক ও পুলিশ প্রশাসন। এদিন এই বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন রতুয়া ১-এর বিডিও রাকেশ টোপ্পো, রতুয়া থানার আইসি সুবীর কর্মকার, রতুয়া-১ ব্লক তৃণমূল কংগ্রেসের সঙ্গ সভাপতি ফজলুল হক, রতুয়া-১ পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতির প্রতিিনি মহম্মদ হোসামুদ্দিন, ভূগমূল নেতা মহম্মদ হামেদ, মালদা জেলা সিপিআইএম জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য জহর আলম। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন রতুয়ার ১০টি গ্রাম পঞ্চায়েতের

প্রধান, উপপ্রধান এবং রতুয়ার বিভিন্ন এলাকার ইমাম, মোয়াজ্জেনরা। বিডিও রাকেশ টোপ্পো বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের প্রতিনিধি এবং ইমাম মোয়াজ্জেনদের কাছে অনুরোধ করেছেন, নূপুর শর্মার মন্তব্যকে ঘিরে তাঁরা যেন কোনও আন্দোলন বা বিক্ষোভ না করেন। একইসঙ্গে এলাকায় শান্তি বজায় রাখার অনুরোধও জানানো হয়। এদিকে, সমস্ত রাজনৈতিক দলের নেতা এবং ইমাম মোয়াজ্জেনরা নূপুর শর্মার মন্তব্যকে খিকার জানিয়েছেন।

# পয়গম্বর বিতর্কে এবার নদিয়ায় টেনে ব্যাপক ভাঙচুর, ব্যহত পরিষেবা

নদিয়া, ১২ জুন (হি.স.): পয়গম্বর বিতর্কে এবার তীব্র উত্তেজনা ছড়াল নদিয়ায়। বেথুয়াডহরি স্টেশনে রানাঘাট-লালগোলা মেমুতে ব্যাপক ভাঙচুর চালায় বিশেষ ধর্মের বিক্ষোভকারীরা। প্রাণ বাঁচাতে এলাপাথাড়ি ছোট্টেনা যাত্রীরা। ঘটনার জেরে আপাতত আপ লাইনে বন্ধ ট্রেন চলাচল। এই ভাঙচুরের ঘটনায় গ্রেপ্তার করা হয়েছে কয়েকজনকে। হজরত মহম্মদ ইসুতে তোলপাড় বাংলা। গত কয়েকদিন ধরে হাওড়ায় চলছে বিক্ষোভ-অবরোধ। রাজ্যের অন্যান্য প্রান্ত থেকেও অশান্তির খবর প্রকাশ্যে এসেছে।

রবিবার সন্ধ্যায় এই ইস্যুতে বিক্ষোভ মিছিলের আয়োজন করা হয়েছিল নদিয়ার বেথুয়াডহরি থানার কাছে। কয়েকহাজার মানুষের বিক্ষোভে অবরুদ্ধ হয়ে যায় রাস্তা। সেখান থেকেই ইট-পাটকেল ছোঁড়া হয় বলে অভিযোগ। এরপর বিক্ষুব্ধরা চলে যায় বেথুয়াডহরি স্টেশনে। সেই সময় রানাঘাট-লালগোলা মেমু স্টেশনেই ছিল। অভিযোগ, তখনই বিক্ষোভকারী চড়াও হয় ট্রেনে। ব্যাপক ভাঙচুর শুরু হয় ট্রেনের ভিতরে ঢুকেও চলে ভাঙচুর। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র উত্তেজনা ছড়ায় বেথুয়াডহরি স্টেশনে। এরপর

ধুবলিয়া স্টেশনেও চলে তাণ্ডব। এই অশান্তির জেরে বন্ধ হয়ে গিয়েছে আপ লাইনে ট্রেন চলাচল। বিভিন্ন স্টেশনে দাঁড়িয়ে বহু ট্রেন। এই অশান্তির জেরে চূড়ান্ত ভোগান্তির শিকার যাত্রীরা। রেল সূত্রে জানা গিয়েছে, পুলিশের তরফে ব্যবস্থা করা হচ্ছে। ইতিমধ্যেই ভাঙচুরের ঘটনায় গ্রেপ্তার করা হয়েছে বেশ কয়েকজনকে। বিধায় কল্লোল খাঁ এ বিষয়ে বলেন, “এদিন বিকেল থেকে বিক্ষোভ চলছিল। পরবর্তীতে ব্যাপক আকার নেয়। পুলিশ সামান্য দিতে পারছিল না। দীর্ঘক্ষণের চেষ্টায় অনেকটা আয়ত্তে এসেছে পরিস্থিতি।”

# কীটনাশক খাইয়ে ১৪টি সারমেয়কে খুন দৌষীদের শাস্তির দাবিতে উত্তাল বনগাঁ

বনগাঁ, ১২ জুন ( হি. স.) : অমানবিক মর্মান্তিক ঘটনা বনগাঁয়। কীটনাশক খাইয়ে একে একে খুন করা হয়েছে ১৪টি সারমেয়কে। এমনিই অভিযোগ উঠেছে বনগাঁর দুটি এলাকা থেকে। প্রতিবাদ ও দৌষীদের শাস্তির দাবিতে উত্তাল গোপালনগরের নহাটা-নিমতলার ফুলবাড়ি। দফায় দফায় বিক্ষোভ দেখান স্থানীয়রা। দীর্ঘক্ষণ পর পুলিশের তৎপরতার আয়ত্তে আসে পরিস্থিতি। এই বিষয়ে গোপালন নগর থানায় একান্ত সরকারে নামে লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। রবিবার সকালে বনগাঁর গোপালনগরের ফুলবাড়ি এলাকায় পরপর সাতটি কুকুরকে মৃত অবস্থায় পড়ে থাকতে দেখেন স্থানীয়রা। এছাড়াও অন্য এলাকা থেকে আরও ৭টি কুকুরের দেহ

পাওয়া যায়। ঘটনাটিকে কেন্দ্র করে এদিন তীব্র উত্তেজনা ছড়ায় এলাকায়। তাঁদের অভিযোগ, এলাকার বাসিন্দা একান্ত সরকার নামে এক ব্যক্তি শনিবার রাতে দইয়ের সঙ্গে কীটনাশক মিশিয়ে খাইয়ে দিয়েছে এলাকার কুকুরগুলিকে। তার জেরেই মৃত্যু হয়েছে পঁচাত্তরটি কুকুরের। এছাড়াও একাধিক কুকুর অসুস্থ হয়ে পড়েছে বলে খবর। অভিযুক্ত একান্ত সরকারকে থেকতরির দাবিতে রবিবার সকাল থেকে দফায় দফায় বিক্ষোভে উত্তপ্ত হয়ে ওঠে বনগাঁর গোপালনগরের ফুলবাড়ি এলাকায়। ব্যাহত হয় যান চলাচল। ঘটনাস্থলে ছুটে যান স্থানীয় সমাজকর্মী প্রদীপ সরকার। তিনি বলেন, “কুকুরগুলিকে দইয়ের সঙ্গে বিষ মিশিয়ে খাইয়ে দিয়েছে কেউ বা কারা। সেই

कारणे सकाळ तेथे कुकुरे र मृता हउया शुरु हयेंये। अवा पशुके यारा एबावे मारल तादे शान्ति चाई।” खबर पेये ये घटनास्थले या विशाल पुलिस बहिनी। तांदेर सामने चले विक्षोभ। अभियुक्तेर कठोरतम शान्ति र दावि जाना तं। दीर्घक्ष णर पुलिस आक्षेपे णठे विक्षोभ। जाना गियेये, एई विषये गोपालनगर थानाय एकांत सरकारे नामे लिखित अभियोग दायेर करा हयेंये। घटनार तदन्त शुरु करेये पुलिस उल्लेखा, एकेने घटना एई प्रथम नय। एर आगेये बालंगर बुकेई एकइबावे सारमेये हतार घटना घटेये। अभियुक्तेर शान्ति र दाविते पथे नेमेयेके प्रपञ्चमूर्ती। किञ्चुक्षेपे शान्ति णेयेयेने अभियुक्तर। ता सन्डेये फेर एकेई घटनार पुनरावृत्ति राज।

# लक्ष्म्ये अविचल থাকলে সাফল্য ধরা দেবেই

করিমগঞ্জ (অসম), ১২ জুন (হি.স.) : যে কোনও বিষয়ে সাফল্য পোতে হলে একাগ্রতা, দৃঢ় সংকল্প এবং কঠোর অধ্যবসায় অত্যন্ত জরুরি। সেই সঙ্গে কঠোর পরিশ্রম এবং নিষ্ঠার সঙ্গে কর্ম সম্পাদন করলে সাফল্য আসতে বাধ্য। করিমগঞ্জ শহরে এক সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে কথা শুনেও বসেই ইউনিয়ন পাবলিক সার্ভিস কমিশন (ইউপিএসসি)-এর পরীক্ষায় উত্তীর্ণ বরাক-ডনয়া আয়ুধী কালোয়ার। সিটিজেন অ্যাকশন ফোরাম এবং রবীন্দ্র সদন গার্লস কলেজের যৌথ ব্যবস্থাপনায় আয়োজিত অনুষ্ঠানে আয়ুধীকে সংবর্ধনা দেওয়া হয়। শনিবার রবীন্দ্র সদন মহিলা কলেজে আয়োজিত সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে আগামী দিনে তাঁর প্রতিটি পদক্ষেপে গণতন্ত্রের মূল্যবোধ জাগ্রত হবে এবং বরাকবাসীর মুখ আরও উজ্জ্বল হবে বলে উপস্থিত সকলেই প্রত্যাশা ব্যক্ত করেন। জেলার নির্বাহন আধিকারিক তথা আয়ুধীর বড় বোন জাগৃতি কালোয়ারও এদিনের সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। সর্বভারতীয় প্রশাসনিক এই প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় সাফল্য অর্জন করতে গিয়ে বিভিন্ন বাধা বিপত্তির মোকাবিলা করতে হয়েছে। এ সম্পর্কে নিজের অভিজ্ঞতার কথা প্রকাশ করতে গিয়ে আয়ুধী জানান, লক্ষ্যে অবিচল থাকলে সাফল্য একদিন ধরা দেবেই। তবে কঠোর পরিশ্রম,

অধ্যবসায় এবং ধৈর্যই হল সফলতা অর্জনের মূল চাবিকাঠি। একবার বিফল হয়ে মুখ ফিরিয়ে নিলে চলবে না, আত্মবিশ্বাস নিয়ে এগিয়ে যেতে হবে। সভায় আয়ুধী স্পষ্ট জানান, ২০০০ সালে ইউপিএসসি পরীক্ষার প্রথম ধাপে উত্তীর্ণ হতে পারেননি তিনি। এতে তাঁর মধ্যে জেদ আরও চেপে বসে। বোম্বারুংতে তিনি একটি বেসরকারি কোম্পানিতে সফটওয়্যার ইঞ্জিনিয়ারের চাকরি করতেন। চাকরি ছেড়ে ঘরে বসে আরও বেশি করে পড়াশোনা ও পরিশ্রম করতে শুরু করেন। কোচিংয়ের জন্য কোথাও যাননি। একমাত্র কম্পিউটার, ল্যাপটপ এবং মোবাইলকে সঙ্গী করে বাড়িতে বসেই শুরু করেন প্রস্তুতিপূর্ণ তাঁর একমাত্র লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য ছিল ইউপিএসসিতে উত্তীর্ণ হওয়া। অনেকে বলেছিলেন, ইউপিএসসিতে ওয়াহাটি পরীক্ষা কেন্দ্রের কোনও পরীক্ষার্থীকে সাফল্যের তালিকায় অন্তর্ভুক্ত করা হয় না। কিন্তু তিনি কারও কথায় কান না দিয়ে দ্বিগুণ উৎসাহ ও আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে প্রস্তুতি শুরু করেন। শেষ পর্যায়ে একাগ্রতা, ধৈর্য ও সাধনার জন্যই সর্বভারতীয় এই প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় সফলতা অর্জন করতে সক্ষম হন। রাজ্যের দুজন ইউপিএসসিতে রোল পেয়েছেন। এর মধ্যে বরাকের আয়ুধী কালোয়ার একজন। আগামী দিনে বরাক থেকে ন্যূনতম দশজন তরুণ-তরুণীকে ইউপিএসসি পরীক্ষায় সফলতার

করিমগঞ্জের প্রতিষ্ঠিত চিকিৎসক মোস্তফা আহমেদ বলেন, বিশ্বে জনসংখ্যা দ্রুত হারে বাড়লেও, প্রকৃত মানুষের সংখ্যা সেই তুলনায় বাড়ছে না। বর্তমান বিশ্বে প্রকৃত মনুষ্যত্বের এক চরম অবক্ষয় চলছে। বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ বলেন, বরাক উপত্যকার নবপ্রজন্মের সামনে আয়ুধী এক রোলমডেল হয়ে থাকবেন। কঠোর অধ্যবসায় ও একাগ্রতাই যে জীবনে সাফল্যের একমাত্র চাবিকাঠি, বর্তমান প্রজন্মের কাছে আয়ুধী কালোয়ার এক জ্বলন্ত উদাহরণ বলে এদিনের সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে বলেন বিধায়ক কমলাক্ষ। পুলিশ সুপার পদ্মনাভ বরুয়া বলেন, ইউপিএসসি পরীক্ষা সম্পর্কে কোনও এক সময় তরুণ মেধাধীদের মধ্যে এক অজানা আতঙ্ক তাড়া করত। এমন-কি অসমের বহু এলাকায় এই পরীক্ষার নামই শোনা যেত না। গত দশ বছর থেকে ধীরে ধীরে এই পরীক্ষার বসার কিছুটা আর্থহী জন্মেছে রাজ্যের তরুণ প্রজন্মের মধ্যে। সিমক ভারতবর্ষের অন্যান্য রাজ্যের দিকে দৃষ্টি নিক্ষেপ করলে দেখা যায় উত্তরপ্রদেশ কিংবা মণিপুর থেকে এ রাজ্যের আইএএস কিংবা আইপিএস ক্যাডারের সংখ্যা খুবই নগণ্য। আয়ুধীর মতো আরও তরুণ-তরুণী বরাক তথা করিমগঞ্জ থেকে ইউপিএসসি পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করার আহ্বান জানান পুলিশ সুপার। সংবর্ধনা সভায় আয়ুধীর উজ্জ্বল ভবিষ্যত কামনা করে প্রাসঙ্গিক বক্তব্য পেশ করেন

# পুকুরে ডুবে মৃত্যু শিশুর

তুফানগঞ্জ, ১২ জুন (হি.স.) : কোচবিহারে মর্মান্তিক দুর্ঘটনা। রবিবার পুকুরে ডুবে মৃত্যু হল আড়াই বছর বয়সি এক শিশু। তুফানগঞ্জের ধলপল ২ নম্বর গ্রাম পঞ্চায়েতের ছোট রামপুর এলাকার এই ঘটনায় অস্বাভাবিক মৃত্যুর মামলা রুজু করে তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। পুলিশ সূত্রে খবর, মৃত শিশুর নাম জলিন্দে দাস। রবিবার বাড়ির পাশে খেলছিল শিশুটি। সেই সময় কোনওভাবে সে পুকুরে পড়ে যায়। স্থানীয় কয়েকজন পুকুরে শিশুটিকে দেখতে পেয়ে তাকে উদ্ধার করে তুফানগঞ্জ মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে যান। সেখানে শিশুটিকে মৃত বলে ঘোষণা করেন কর্তব্যরত চিকিৎসক। পুলিশ জানিয়েছে, শিশুর দেহটি ময়নাতদন্তের জন্য কোচবিহার এমজেন্সি মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের মর্গে পাঠানো হয়েছে। ঘটনায় একটি অস্বাভাবিক মৃত্যুর মামলা রুজু করা হয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

# টেট দুর্নীতির তদন্তে তলব সিবিআইয়ের

কলকাতা, ১২ জুন (হি.স.): প্রাথমিক টেট দুর্নীতি মামলায় এবার প্রাথমিক টেটের মামলাকারীকে তলব সিবিআই। রবিবার সকালে সেই মতই নিজাম প্যালেসে আসেন প্রাথমিক টেটের মামলাকারী সৌম্যেন নন্দী। ২০১৪ সালের প্রাথমিক নিয়োগ পরীক্ষায় ফেল করেও অনেকে চাকরি পেয়েছেন, এমনটাই অভিযোগ এনে কলকাতা হাইকোর্টে মামলা করছিলেন সৌম্যেন। হাইকোর্টের নির্দেশে তদন্ত শুরু করে সিবিআই। সে ব্যাপারেই বিস্তারিত জানার জন্য মামলাকারীকে হাজিরা দেওয়ার নির্দেশ দেয় সিবিআই। রবিবার নিজাম প্যালেসে আইনজীবীকে সঙ্গে নিয়ে সিবিআই দফতরে হাজির হন সৌম্যেন। ওই মামলাকারীর বক্তব্য, ২০১৪ সালে প্রাথমিক নিয়োগ পরীক্ষায় অকৃতকার্য হন সৌম্যেন। পরে তিনি জালাতে পারেন, প্রায় ৬৮ জন অকৃতকার্য হওয়া সত্ত্বেও চাকরি পেয়েছেন। এই খবর জানার পর আরটিআইয়ের মাধ্যমে সমস্ত তথ্য জানতে চান সৌম্যেন। কিন্তু রাজ্যের প্রাথমিক শিক্ষা বোর্ড তাঁকে কোনও রকম তথ্য নির্দেশ, বাবংবার চেষ্টা করেও তথ্য না পাওয়ায় হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন তিনি প্রসঙ্গত, এমসিএসসির পাশাপাশি প্রাথমিক শিক্ষক নিয়োগ সত্রোক্ত মামলায় সিবিআই তদন্তের নির্দেশ দিয়েছে কলকাতা হাই কোর্ট। বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের নির্দেশ, এই মামলার চশম ন মণ্ডল নামে এক ব্যক্তির নাম উঠে আসছে, যিনি দীক্ষা নিয়ে বেসাতিই ভাবে চাকরি দিয়েছে বলে অভিযোগ। ওই ব্যক্তিকে হেফাজতে নিয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করার ছাপত্রও সিবিআইকে দিয়েছেন বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায়।

# পানিহাটির মেলায় দুর্ঘটনায় মৃতদের পরিবারকে আর্থিক সাহায্য ঘোষণা রাজ্য প্রশাসনের

বরাকপুর, ১২ জুন (হি. স.): পানিহাটির মহাৎসব তলা যাতে দই-চিড়ের মেলায় মর্মান্তিক দুর্ঘটনা। রবিবার সকালে মেলায় এসে প্রচণ্ড গরমে মৃত্যু হল তিনজননের। ঘটনায় নিহতদের পরিবারের পাশে দাঁড়িয়েছে প্রশাসন। ইতিমধ্যে প্রশাসনের তরফে মৃতদের পরিবার পিছু ২ লক্ষ টাকা করে সাহায্য ঘোষণা করা হয়েছে। পানিহাটিতে গঙ্গা তীরবর্তী মহাৎসবতলা যাতে দশ মহাৎসব পালিত হয় ৫০৫ বছর ধরে। কবিরা আছে, এই জায়গা থেকে দই-চিড়ে খেয়ে শ্রীচৈতন্যদেব রওনা দিয়েছিলেন শ্রীকৃষ্ণের সন্ধানে।

সেই তিথিতে পানিহাটির এই জায়গায় বসে দই-চিড়ে মেলা। মাঝে কেরানার প্রকোপে ২ বছর ধরে বন্ধ ছিল এই উৎসব। তাই এবছরের অনুষ্ঠান ঘিরে উৎসাহ ছিল অনেক বেশি। তা আঁচ করে মেলায় আসেন। কালিয়াদের শিবে নিয়ে রেখেছিল। কিন্তু সকাল থেকেই কাতারে কাতারে মানুষ মেলায় আসছিলেন। লক্ষ লক্ষ জনসমাগম হয়। বেলা বাড়তেই গরম ও আর্দ্রতা হেড়েছিল মারাত্মক। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানান, ডিড বাড়তে থাকায় মেলার মধ্যে পদপিষ্ট হওয়ার মতো পরিস্থিতি তৈরি হয়েছিল। সেখানেই অসুস্থ হয়ে মৃত্যু হয় তিনজননের। মৃতদের

মধ্যে দুজননের পরিচয় জানা গিয়েছে। সুভাষ পাল (৬৬) এবং শুক্লা পাল (৬২)। তারা মেলা প্রাঙ্গণের পাশে ফ্লাটে থাকতেন। গুরুতর অসুস্থ আরও দুইজন। তাঁরা খড়দহের বলরাম হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। গরমে অসুস্থ হয়ে পড়েছেন আরও অনেকে। মেলার প্রাথমিক স্বাস্থ্য ক্যাম্পে তাঁদের চিকিৎসা চলছে। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে পুলিশকর্মীরা। ঘটনাস্থলে আসেন সিপিও। দ্রুত মেলা প্রাঙ্গণ খালি করে দেওয়ার চেষ্টা চলে। মর্দিরের মূল ফটক বন্ধ করে দেওয়া হয়। তবে খবরটি প্রকাশিত হওয়ার পরাস্ত মেলাস্থলে কাতারে কাতারে

পুণ্যার্থীরা প্রবেশ করছেন। মেলা বন্ধ করা হয়নি। যা নিয়ে প্রশ্ন উঠছে। ঘটনাস্থলে পৌঁছে গিয়েছেন বিধায়ক নির্মল ঘোষ। তিনি জানিয়েছেন, “প্রচণ্ড গরমে ১৫ জন পুণ্যার্থী অসুস্থ হয়ে পড়েছিলেন।” পানিহাটির মেলায় মৃত্যুর খবর পেয়েই মুখ্যমন্ত্রী টুটুট করে শোকপ্রকাশ করেছিলেন। মন্দির কর্তৃপক্ষের সঙ্গে ফোনে তিনি কথাও বলেন। তারপর তাঁর নির্দেশে রাজ্য প্রশাসনের তরফে মৃতদের পরিবার পিছু ২ লক্ষ টাকা করে সাহায্য ঘোষণা করেন। দুর্ঘটনার জেরে বন্ধ হয়ে গিয়েছে পানিহাটি থেকে কোমগর ফেরি চলাচল।

# মালদায় ক্যানসার রোগীদের জন্য চুল সংগ্রহ শিবির স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা ‘নতুন আলো’-র

মোথাবাড়ি, ১২ জুন (হি.স.) : ক্যানসার রোগীদের জন্য অভিনব উদ্যোগে মালদায়। স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা ‘নতুন আলো’-র উদ্যোগে মালদা শহরের আইএমএ ভবনে চুলদান শিবিরের আয়োজন করা হয়। এই শিবিরে সুমন দাস একমাত্র পুরুষ হিসাবে চুলদান করতে এগিয়ে আসেন। এছাড়াও এই চুলদান কর্মসূচিতে মোট ১৬ জন মহিলা অংশগ্রহণ করেন। রবিবার মালদা জেলা ছাড়াও

পার্শ্ববর্তী বিভিন্ন জেলা থেকে একাধিক মহিলারা চুলদান করতে এগিয়ে আসেন। কালিয়াদের জন্য জয়শ্রী রায় ও মালদা শহরের নিপা দত্ত চুলদান শিবিরে দ্বিতীয়বার চুল দান করেন। এর আগে তাঁরাই চুলদান শিবিরের আয়োজন করা হয়। এই শিবিরে সুমন দাস একমাত্র পুরুষ হিসাবে চুলদান করতে এগিয়ে আসেন। এছাড়াও এই চুলদান কর্মসূচিতে মোট ১৬ জন মহিলা অংশগ্রহণ করেন। রবিবার মালদা জেলা ছাড়াও

স্কুলের ছাত্রী সৌরাশিস সাহাও চুলদান করে প্রসঙ্গত, গত দু’বছর ধরে ক্যানসার রোগীদের জন্য সমাজসেবামূলক কাজ করে আসছে ‘নতুন আলো’ নামে একটি সংগঠন। এই সংগঠনটি বিক্ষুব্ধভাবে পশ্চিমবঙ্গের সমস্ত জায়গা থেকে চুল সংগ্রহ করে প্রথমে খড়গপুর মূল অফিসে জমা দেয়। সেখানে গোটা রাজ্যের চুল সংগৃহীত হয়ে চলে যায় কেরলে। সেখানে সেই চুল দিয়ে আধুনিক পদ্ধতিতে পরচুলো তৈরি হয়। সেই

পরচুলোই হেয়ার ডোনেশন অফ ওয়েস্ট বেঙ্গল নামে একটি সংস্থার মাধ্যমে পশ্চিমবঙ্গের সমস্ত ক্যানসার রোগীদের প্রদান করা হয়। হেয়ার ডোনেশন অফ ওয়েস্ট বেঙ্গলের তরফে জানানো হয়েছে, এই মুহূর্তে ক্যানসার রোগীদের জন্য চুলের জোগান কম আছে। এর আগে হলদিয়া ও দুর্গাপুরে একটি করে স্বেচ্ছায় চুলদান শিবির হয়েছিল। গোটা রাজ্যে তৃতীয় বর্ষে মালদা জেলায় প্রথম এই ধরনের চুলদান শিবির আয়োজন করা হল।

# কম্পিউটার ক্লাসে নাবালিকাকে যৌন নির্যাতন! গ্রেফতার শিক্ষক

খগলি, ১২ জুন (হি.স.): খগলিতে ক্লাসে নাবালিকার উপর যৌন নির্যাতনের অভিযোগে গ্রেফতার কম্পিউটার শিক্ষক। চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি ঘটেছে খগলির উত্তর পাড়ায়। রবিবার ধৃতকে শ্রীরামপুর মহকুমা আদালতে তোলা হয়। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, অভিযুক্ত যুবকের নাম সুরজ শা। কলকাতার বালিগঞ্জ এলাকার বাসিন্দা সে। খগলির উত্তরপাড়া মাঝলয় একটি বহুলল আবাসনে ওই যুবকের দিদি-জামাইবাবু থাকেন। সুরের খবর, দিদি ও জামাইবাবুর সেই ফ্ল্যাটেই এলাকারই অল্পবয়সী ছেলে ও মেয়েদের কম্পিউটার শেখাত

কম্পিউটার ক্লাস নেওয়ার কথা ছিল সুরজের। সেই সময় ওই যুবকের দিদি-জামাইবাবু ফ্ল্যাটে ছিলেন না। অভিযোগ, দিদি-জামাইবাবু না থাকায় ফাঁকা ফ্ল্যাটে ওই নাবালিকার উপর যৌন নির্যাতন চালায় সুরজ। এদিকে সন্ধ্যা হয়ে গেলেও ওই নাবালিকা বাড়ি না ফেরায়

পরিবারের লোকজন তাকে খঁজতে বের হন। বিভিন্ন জায়গায় হপিদ না মেলায় কম্পিউটার ক্লাসেই হাজির হন। দেখেন, ওই নাবালিকা কাঁদতে কাঁদতে সিঁড়ি দিয়ে নামছে। বেশ কিছুক্ষণ নাবালিকা কথা পরাস্ত বলেনি। শেষে নির্যাতন তার মাকে সমস্ত ঘটনার কথা খুলে বলে রাত ১১ টায় উত্তরপাড়া থানায় সুরজের

বিরুদ্ধে যৌন নির্যাতনের অভিযোগ দায়ের করেন। অভিযোগের পরিপ্রেক্ষিতে শনিবার গভীর রাতে অভিযুক্ত সুরজকে গ্রেফতার করে। অভিযুক্ত সুরজের বিরুদ্ধে পুলিশ পকসো আইনে মামলা করে তদন্ত শুরু করেছে। রবিবার ধৃতকে শ্রীরামপুর মহকুমা আদালতে তোলা হয়।

# শুভেন্দুকে হাওড়া যেতে বাধা, পুলিশের সঙ্গে বাদানুবাদ বিরোধী দলনেতার

তমলুক, ১২ জুন (হি.স.): শনিবার টুইট করে হাওড়ায় যাওয়ার কথা জানিয়েছিলেন শুভেন্দু অধিকারী। কিন্তু হাওড়ার আশান্ত জায়গা পরিদর্শনে যাওয়ার পথে এবার পুলিশের বাধার মুখে পড়লেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। কোলাখাতেও তাঁকে যেতে দেওয়া হল না। গাড়িতে বসেই পুলিশের সঙ্গে বাদানুবাদে জড়ান শুভেন্দু রবিবার রাধামণি হাইরোডে শুভেন্দুর গাড়ি আটকায় পুলিশ। বিরোধী দলনেতাকে গাড়ি নিয়ে

এগোতে বাধা করে। পুলিশের কথা শুনেই রেগে অগ্নিশর্মা হয়ে ওঠেন শুভেন্দু। পুলিশকে সতান জানিয়ে দেন, ‘আমি কাঁথি, পরিদর্শনে যাওয়ার পথে এবার পুলিশের বাধার মুখে পড়লেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। কোলাখাতেও তাঁকে যেতে দেওয়া হল না। গাড়িতে বসেই পুলিশের সঙ্গে বাদানুবাদে জড়ান শুভেন্দু রবিবার রাধামণি হাইরোডে শুভেন্দুর গাড়ি আটকায় পুলিশ। বিরোধী দলনেতাকে গাড়ি নিয়ে

এগোতে বাধা করে। পুলিশের কথা শুনেই রেগে অগ্নিশর্মা হয়ে ওঠেন শুভেন্দু। পুলিশকে সতান জানিয়ে দেন, ‘আমি কাঁথি, পরিদর্শনে যাওয়ার পথে এবার পুলিশের বাধার মুখে পড়লেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। কোলাখাতেও তাঁকে যেতে দেওয়া হল না। গাড়িতে বসেই পুলিশের সঙ্গে বাদানুবাদে জড়ান শুভেন্দু রবিবার রাধামণি হাইরোডে শুভেন্দুর গাড়ি আটকায় পুলিশ। বিরোধী দলনেতাকে গাড়ি নিয়ে

আটকানো হল তার ব্যাখ্যা চান। শুভেন্দু বলেন, ‘আমি জানি কোথা থেকে নির্দেশ নিয়ে এই কাজ করছেন। আপনাকে এই নির্দেশ দিয়েছেন মমতা বন্দোপাধ্যায়। কিন্তু বিরোধী নেতাকে এই ভাবে আটকানো যায় না।’ এর পরেও পুলিশের সঙ্গে বাদানুবাদে জড়ান বিরোধী দলনেতা দাবি করেন, তিনি কোলাখাটের গেস্ট হাউসে যাচ্ছেন। কেন তাঁকে রাধামণিতে

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত যুগ্ম

সাদা, কালো, রঙিন নতুন ধারায়

## রেগবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১

ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪

ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com





